

bb.65. időjárásjelentés

gg/a/La

1974. december 5.

a meteorológiai intézet jelenti december 5-én, csütörtök
19.00 órakor:

változékony idő

várható időjárás az ország területén péntek estig: felhő-
átvonulások, szórványos futóesők, záporok, elsősorban a hegyeken
futóhavazás. többfelé megerősödő, időnként viharos lökésekkel
kísért nyugati, északnyugati szél. délnyugaton a reggeli órákban
még néhány helyen köd.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 4-8
fok között. /mti/

--

bb.66. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00
órától zárásig

a/La

1974. december 5.

65. időjárásjelentés
66. hirjegyzék

/mti/

--

21.15/a

- vé g e -

21.15/a

- 40 -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztők: halasi györgy
lakatos erzsébet

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1.félévi ,, hajrában,, másfél millió diák - december 22-től:
téli szünet

i sző/tr/ny zs La

1974 december 6

másfél millió diák érkezik el a következő napokban a tanév
félidejéhez az általános és a középiskolákban, valamint a felső-
oktatási intézményekben.

az ország mintegy ötezer általános iskolájában és 530 kö-
zépiskolájában a félévi ,, zárás,, december 21-én lesz - ugyan-
is másnap, december 22-től már megkezdődik a téli szünet, mint-
egy egymillió harminnégyezer kis-és nagy diák számára. a téli
szünet január első vasárnapjáig tart, vagyis az első tanítási
nap: január 6-a, hétfő lesz. nem néptelenednek el azonban az
,, alma materek,,: az általános iskolákban a téli szünetben is
működik a napközi. a tanulás csak módjával jut szerephez, a fő
hangsúly a játékon, a szórakozáson, a sportoláson lesz. a közép-
iskolákban a kisz-szervezetek gondoskodnak szünidei programról
-klubnapok, kirándulások, közös mozi-vagy színházlátogatások
formájában. a téli szünidőben jut néhány nap pihenés a pedagógu-
soknak is. ezekben a napokban készülnek majd fel a félévi osztá-
lyozó értekezletre és az eredményhirdetésre.

/folyt köv/

-1-

o

bb 1. / félévi....folyt/ny

a tanév további munkarendjében sem lesznek lényeges változások: a korábbi esztendőkhöz hasonlóan folyik majd a munka. az iskolai év eredményes lezárásához az általános iskolákban változatlanul 198 tanítási nap teljesítése szükséges. a gimnáziumokban a kötelező tanítási napok száma az első-harmadik osztályban 192, a negyedikben pedig 174. a tanévet mindkét iskolatípusban június 12-17. között, az igazgatók által kijelölt napon fejezik be, a tanévzáró ünnepekkel. a középiskolák negyedik osztályában az utolsó tanítási nap május 10. lesz. az írásbeli érettségi, képesítő vizsgák időpontját az érvényben lévő szabályzatok alapján külön rendelkezésben, később jelölik ki.

a tavaszi szünet április 5-13 között lesz. szünetel a tanítás március 15-én, március 21-én, április 4-én, húsvét hétfőn és május 1-én.

„papirforma”, szerint december 20-án kezdődik és február 10-ig tart a vizsgaidőszak az egyetemeken és a főiskolákon. ezen a terminuson belül azonban az egyes intézmények saját vizsgálószabályzata határozza meg, hogy a hallgatók mikor kötelesek eleget tenni vizsgáiknak. többhelyütt arra is mód van, hogy a jelöltek ugynevezett elővizsgára jelentkezzenek.

az idei tanév adatai szerint a felsőoktatási intézmények nappali tagozatán a vizsgázók száma meghaladja a hatvanezretet, az esti harminezernél is többre tehető a hallgatók száma. az első évfolyamokon - minden tagozatot számításba véve - több mint harminchármezernél is több mint tízezer vizsgázóként: tizenhatezernél többen a nappali, majdnem háromezren az esti és mintegy tizennégyezren a levelező tagozatokon./mti/

-.-

bb 2. gyülekeznek a vizimadarak a balatonon

vid/ká/ny -cz

1974 december 6

a balaton nádasokkal fedett, szélvédettebb helyein tömegesen tanyáznak a különféle vizimadarak. a vetési ludak főleg éjszákára térnek vissza a mezőgazdasági területekről és a nádasok mentén huzódnak meg. népes csapatokban megérkeztek északi hazájukból a természetes vadlibák, a nagylilik is. az északi-tenger vidékéről kercerécék, a szovjetunió tundrás tájairól pedig kontyos récék jöttek teletelésre. ezek a vadmadarak az öblök vízfoltjain tartózkodnak a legszívesebben. a zala torkolatnál, a kisbalatonon és a tó északi partjának nádasainál a különféle vadkacsa fajták ezrei gyűltek össze./mti/

-.-
-2-

bb 5. karácsonyi rádióműsorok gyerekeknek

i nm/tr/ny hi la

1974 december 6

a rádió téli szünidőben sugárzott műsorai sok örömet szereznek majd a gyerekeknek. a „leghosszabb délután”, címmel december 24-én színes összeállítást sugároznak, amelyben helyet kaptak weöres sándor, nemes nagy ágnes, kosztolányi dezső, szabó lőrinc versei, klara jarunkova, vidor miklós, lázár ervin prózai írásai, bakó ágnes karácsonyi elbeszélése és hárs lászló „piri, vagyis pirinyó”, című mesejátéka. az elbeszélésben két kisgyermek és dugó kutya váravárja a pilanatot, amikor a karácsonyi csengő végre megszólal... a sárkány hettornyú várába zárja a napot és a holdat. sötétségbe borul az ország, -igy kezdődik juhász ferenc „a nap és a hold elrablása”, című műve, amelyet december 25-én hallhatnak a kicsinyek.

csetényi anikó írta az „egy állástalan ló kalandjai”, című mesejátékot, amelynek zenéjét szokolay sándor komponálta. a mese főhősei: félix, a gyáva lovag és ulrik, a bátor ló állást keres a munkaközvetítőnél. ketten indulnak el a várost fenyegető sárkány elpusztítására, akiről azonban hamarosan kiderül, hogy esze ágában sincs senkit megenni, csak játszani szeretne.

december 23-től öt adásból álló sorozattal örvendeztet meg az iskolarádió a mikrobit kedvelő gyerekeket. a fantasztikus rádiójátékot ezuttal is botond-bolics györgy és lászló endre írta. ezuttal a „csupa -agy-mikro-roboter”, az ember képében a földön mesterkedő androidot kalandos körülmények között leplezi le. -a gyerekek barátja ismét bebizonyítja furfangosságát, ügyességét. ezuttal a fiatal hallgatók minden egyes rész után a főhőstől feladatokat is kapnak, amelyeknek megfejtéseit az utolsó adás után egyszerre kell beküldeniük a rádió ifjusági osztályának címére.

a „jóestét gyerekek”, mesesorozata is a karácsony jegyében válogat decemberben. többek között horgas béla, fekete istván, fésüs éva, ács kató, móríc zsigmond, móra ferenc és mások meséi hangzanak el./mti/

-.-

-3-

bb.4. színes film készül a jubiláló dunaujvárosról

vid/ká/a/-cz

1974. december 6.

a dunai vasmű megbízásából a magyar filmgyártó vállalat a városalapítás 25. évfordulójára, 1975-re színes filmet készít dunaujvárosról. a filmben a vasművet, a legfontosabb üzemeiben dolgozók munkáját, a várost, lakóinak kulturális életét mutatják be. a 30-35 perces film rendezője borhy anna, aki korábban maga is a város lakója volt. legutóbb a művészeti együttesek, a városi zenekar, a központi énekkar és a vasmű népi táncegyüttesének műsoraiból vettek fel részleteket. /mti/

-. -

bb. 6. gyógyszálló és fürdő épül balfon - új bővizű kutakat tártak fel

vid/ká/a/-cz

1974. december 6.

a nyugat-dunántuli intéző bizottság kezdeményezésére megkezdődött a nagymultu balfi gyógyfürdő rekonstrukciója. a több mint százmillió forintos program során 180 ágyas gyógyüdülő és negyven személyes szálloda épül. a gyógyüdülőt hatszintes, a fertő-tóra néző új épületben, a szállodát pedig egy felújított barokk házban rendezik be. ezen felül 700 bejáró beteg részére biztosítanak naponta gyógykezelést.

a gyógyközpontban négyféle vizet kapnak majd a betegek, és a gyógyító munkát 12 orvos látja el. az intézmény a soproni állami szanatórium felügyelete alatt fejti majd ki gyógyító tevékenységét. a szálloda és a fürdőépületek között gyógyteret alakítanak ki, szökőkúttal, pihenőhelyekkel. felújítják a százéves gesztenyesort is, korszerűsítik a sopronból balfra vezető utat.

a növekvő gyógyviz-igény kielégítésére új, bővizű kutakat is feltártak. e kutak vízhozama percenként 900 liter. miután ez messze meghaladja az igényeket, tervbe vették a kénes vizek palackozását is, a már ismert balfi ásványvíz mellett. a nemrégiben feltárt három kutat farkasd / balf régi neve / fekete, illetve silvanus forrásnak nevezték el. /mti/

-. -

- 4 -

bb.3. a bkv igéri: zavartalan lesz a „vásárlási”, csúcsmo-
lom

i/-don/gg/zs/a/la

1974. december 6.

a budapesti közlekedési vállalatnál már elkészült a karácsonyi és a szilveszteri menetrend, amelyből kitűnik, hogy a vállalat az ünnepek előtti több hetes, „vásárlási csúcsmo- lom”, zavartalan lebonyolítására is gondolt. eszerint december 9 és 23 között a menetrend szerinti járatokon kívül hét köznapokon 55-tel, szombati napokon pedig 67-tel több jármű közlekedik majd. az említett időpontok között az egyébként csak csúcsmo- lomban közlekedő gyors-autóbuszok közül a 106-os, a 123-as, a 130-as, a 162-es, valamint a 173/e jelzésű buszok a hajnali üzemzéstől este 20 óráig folyamatosan járnak majd.

december 15-én és 22-én, tehát ezüst-és arany-vasárnapon szintén a szokásosnál több jármű bonyolítja le a forgalmat. autóbuszból 100-zal, villamosból 80-nal, trolibuszból pedig 10-zel bővítik az ünnepeken közlekedő kocsik számát. ezüst- és arany-vasárnapon a 106-os, a 123-as, a 130-as, a 162-es valamint a 173/e jelzésű buszok reggel 8 órától este 20 óráig közlekednek majd. /mti/

-. -

bb.8. ólomhulladékot lopott a méh-telepről

i/bc/mm/hi/a/la

1974. december 6.

toldy miklós 37 éves segédmunkás, budapesti lakos gyakran járt a méh vállalat gránátos utcai telepe mellett, s észrevette, hogy annak kerítése ledőlt. ezt kihasználva többször bemászott a telepre, s onnan nagyobb mennyiségű ólomhulladékot tulajdonított el. egy alkalommal 93 kilogrammot, „gyűjtött össze”, s mivel egyedül nem tudta elszállítani, elrejtette a telephely melletti bozótos részen. később egy ismeretlen személlyel - akinek segítségéért 20 forintot fizetett - tárgoncával szállította el a lopott anyagot, s mint korábban, egy méh-átvevőhelyen értékesítette.

a központi kerületi bíróság toldy miklóst - figyelembe véve büntetett előéletét - egy évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte és kötelezte az okozott kár megtérítésére. /mti/

-. -

- 5 -

bb.7. mit ígér a tévé a jövő hétre ?

1/nm/tr/a/hi/la

1974. december 6.

kedden 20 órai kezdettel a három gazember kincse című magyarul beszélő lengyel filmet sugározzák 14 éven felüli nézőknek. a film arról szól, hogyan kerül egy fiatal pár idegen érdekek hálójába, milyen személyek állnak a filmet indító büntény mögött ? ezt követően a visszaszámlálás című műsort láthatjuk, címe: paks 1974-1980. a 2-es programban 20.55-kor a csodakép című spanyol tévé-film kezdődik. 21.40-kor a klasszikusok tévéfilmen sorozatban makszim gorkij elbeszélésének magyarul beszélő nszk tévé-film-változatát mutatják be emberek címmel.

szerdán 20 órakor a napsugár nyomában című ismertetterjesztő filmsorozat xi. része következik: „ ahol a szárazföld végetért. ezt követően a színház falak nélkül adásában láthatják a nézők bertolt brecht: „ aki igent mond és aki nemet mond, „ tennessee williams: „ ez a ház bontásra vár, „ alonso alegria: „ kötélen a niagara felett, „ című jelenetét. a 2. műsorban a tv-tárlat jelentkezik. az osztrák kulturtörténeti sorozat iv. részének címe: a csillagok órája.

csütörtökön 18.25-kor az öröklődés titkai sorozat vii. részét sugározzák 20 órakor a tavasz 17 pillanata című szovjet tévé-film-sorozat xi. része következik. a 2. programban 21.30-kor ndk tévéfilmet láthatunk, címe: szerelmi varázslat.

pénteken 20.00 órakor kezdődik a hazai esték adása, amelyben nagykanizsa és cegléd vetélkedik egymással. a 2. csatornán 20.01 kezdettel az aranyásók című riportfilm látható. egy szélhámos társaság termelősövetkezeteket, „ boldogítva, „ vállalatot alakít tegév néven. nagy forgalmat bonyolítottak le, nagy értékek raktak zsebre. a film felszámolásuk körülményeiről szól.

/folyt.köv./

- 6 -

bb.7./ mit ígér.....folyt./-a

szombaton 16.25-kor a filmek-filmtörténetek című adásban a cirkusz című szovjet filmvigjátékot láthatják. 20 órakor a szombat este műsora szórakoztatja a nézőket. 23.20 perces kezdettel shirleyt, a riportert láthatjuk. az amerikából angliába érkező riporternőt erős gyanakvással fogadja a képeslap főszerkesztője. nem mindennapi riportot kell megírnia shirleynek ahhoz, hogy a főszerkesztő elhiggye : miss logan nemcsak kiváló fotós, rendkívül tehetséges riportter is.

vasárnap este graham greene regényének magyarul beszélő amerikai filmváltozatát vetítik, havannai emberünk címmel./mti/

.-

-7-

bb. 9. új betongyár épül szombathelyen

vid/ká/rj -cz

1974. december 6.

a vas megyei állami építőipari vállalat új betongyárat létesít szombathelyen. a mintegy huszmillió forintos beruházás munkáit megkezdték. a betongyár egy 1500 köbméteres kavicsmanipulációs tériből és egy toronyépületből áll majd, ahol a cementsilókat, keverőberendezéseket és egyéb gépeszeti berendezéseket helyezik el. az automatikus üzemviteli készítmény harmincnégyféle betonkeveréket tud majd előállítani. /mti/

--

bb. 10. nagy értékű képzőművészeti alkotásokkal gyarapodott a bács-kiskun megyei képtár

vid/ká/rj -cz

1974. december 6.

bács-kiskun megye tanácsa az idén eddig több mint 400 000 forintot fizetett ki képzőművészeti alkotásokért, a művek a kecskeméti megyei muzeumba és a többi városi muzeumba kerültek. a megyei tanács ezekben a napokban is bizonyította következetes művészeti pártolását. a kecskeméten rendezett tizedik megyei téli tárlat anyagából tizenhat művész 21 alkotását vette meg. e művek a kecskeméten létesülő, s a közeljövőben megnyíló új megyei képtárat gazdagítják. a művészeti ösztöndíjak összegét ugyancsak növelte a megyei tanács. /mti/

--

bb. 11. győr lakóinak száma: 113 ezer

vid/ká/rj -cz

1974. december 6.

érdekes felmérést készítettek a győri tanácson. eszerint 1960 óta évente általában 2000 fővel gyarapodott a város lakossága. az évi természetes szaporulat ebben az időszakban átlagosan 514 volt. 1960-ban 86 ezer lakója volt a városnak, s jelenleg meghaladja a 113 ezer főt az észak-dunántúli nagyváros lakóinak száma. ez tulajdonképpen az éjszakai nyugvó létszám. napközben 150-160 ezren tartózkodnak a város falai között. mintegy 40-45 ezren, ami egy közepes város lakosságának megfelelő lélekszám, a város vonzásköréből járnak be dolgozni, tanulni, vásárolni. /mti/

--

- 8 -

7.50 rj
9.10 /b

bb. 12. habkönnyű perlitből és bitumenből készül az új szigetelőanyag

vid/ká/rj -cz

1974. december 6.

20 000 négyzetméter bitumo perlitet gyártottak ebben az évben a tapolcai szigetelőanyag gyárban és ezzel megkezdték a sajátos szerkezetű új szigetelőanyag nagyüzemi alkalmazását. a veszprémi vegyipari egyetem és a gyár szakemberei közösen dolgozták ki az új terméket, amely a forró bitumen és a habkönnyű perlit ötvözetéből készült. a könnyű, de jól szigetelőanyagot 10-12 centiméter vastagságú lapokká préselik és az építőipar a födémek szigetelésére használja. a hagyományos kátránypapírnál lényegesen jobb hő és hangszigetelést biztosít, ugyanakkor élettartama sokszorosa az elterjedt elődjének. /mti/

--

bb. 13. magnetofonos oktatás a tanyákon

vid/ká/rj -cz

1974. december 6.

bács-kiskun megye tanyai iskoláiban korszerűsítik az oktatást. magnetofonokkal, fejhallgató készülékekkel látják el a kis oktatási intézményeket. az újszerű oktatási eszközöket már száz iskolában szerelték fel. az önálló foglalkozásokat fokozatosan felváltják a magnós tanórák. az unesco által is támogatott jelentős kezdeményezés immár 1500 tanyai gyereket érint. ezeket az iskolákat a megyei pedagógus továbbképző intézet oktatástechnikai osztálya látja el rendszeresen magnós tananyaggal, speciális feladatlapokkal és a tanórák forgatókönyvével, amely a pedagógusok segédeszköze.

az eddigi tapasztalatok a módszer helyességét, szükségességét igazolják. bár még nem vonnak le végleges következtetéseket, abban máris egyeznek a szakvélemények, hogy az audio-vizuális oktatás bevezetése szinte forradalmasítja az elmaradott körülmények között folyó hagyományos tanyai oktatást.

a felmérések orvosi, pedagógiai és pszichológiai jellegűek.

/folyt.köv./

8.00 rj 9.10 /b

- 9 -

bb. 13. / magnetofonos... 1. folyt./rj

az eredmények általánosítása nélkül megállapították többek között, hogy a magnetofonos iskolákban javult a tanulók reakcióideje, csökkent a gyerekek fáradtsága. a technikai újdonság a tanulókból nem vált ki izgalmat. pedagógiai szempontból figyelemre méltó, hogy a vizsgált magnós osztályokban nullás feladatmegoldás nem fordult elő. /mti/

-. -

bb. 14. szennyvittisztítási modellkísérletek

vid/ká/rj -cz

1974. december 6

a keszthelyi agrártudományi egyetem mezőgazdaságtudományi karának kutatói szennyvittisztítási modellkísérleteket folytatnak. a kísérletek célja az ugynevezett kommunális szennyvizek tisztításakor érvényes biológiai törvényszerűségek meghatározása. erre a célra 0.8 köbméteres térfogatú, nyitott, polietilén fóliával bélelt betonmedencéket építettek, amelyekben városi ülepítőből származó szennyvizek nyersanyagának bomlását vizsgálták komplex kémiai-biológiai módszerekkel. valamennyi évszakban különböző terhelési próbákkal keresték a biológiai egyensúly határait. a nagytömegű adat statisztikai értékelésével megállapították, hogy a tisztulás folyamatában résztvevő mikroszervezetek mennyisége és fajösszetétele nem függ döntő mértékben a meteorológiai tényezőktől. a baktériumok számát elsősorban a vízben oldott oxigén koncentrációja, másodsorban, a tápanyagok arányai korlátozták. a kutatók megállapították azt is, hogy többszöri fajcserélődés után a lebomlási folyamat végére a szennyvíz eredeti baktérium flórája eltűnt és az algák váltak uralkodóvá.

a keszthelyi agrártudományi egyetem kutatói modellkísérleteiket folytatják. ezeket a kutatási eredményeket elsősorban a balaton vízvédelmében tudják majd hasznosítani. /mti/

-. -

8.07 rj

g. 30 /10

- 10 -

bb 15. közlekedési balesetek

tm bzs hgy

1974. december 6.

a xvi. ker. mátyás király ut 100. szám előtt szabálytalan helyen, figyelmetlenül haladt át az uttesten balogh istván 80 éves nyugdíjas, budapesti lakos, és egy személygépkocsi elütötte. balogh istván kórházba szállítás után belehalt sérüléseibe.

nagy lajos 51 éves éjjeliőr, budapesti lakos a xiii. ker. Lehel ut és bulcsu utca kereszteződésében szabálytalan helyen, figyelmetlenül haladt át az uttesten, és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a xvi. ker. szabadföld ut és vidámvásár utca kereszteződésében lévő kijelölt gyalogátkelőhelyen ifj. vadasfalvi jános 30 éves műszaki ellenőr, balatonboglári lakos személygépkocsijával elütötte rácz béla 87 éves nyugdíjas, nagytarcsai lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. vadasfalvi jános ellen eljárás indult.

a xiii. ker. Lehel ut és dózsa györgy ut kereszteződésében dimitrov györgy 38 éves mérnök, budapesti lakos személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget, és elütötte popmayer ferenc 45 éves kőműves, mátészalkai lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. dimitrov györgy ellen eljárás indult.

dudás géza 52 éves gépkocsivezető, budapesti lakos, a x. ker. maglódi uton a lavotta utca kereszteződésénél lévő megállóból szabálytalanul, korán indult el egy 195-ös jelzésű autóbusszal, és a még nyitott ajtón kiesett kollár ilona 30 éves adminisztrátor, budapesti lakos. kollár ilonát súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. dudás géza ellen eljárás indult.

törekli ibolya 60 éves mív irodakezelő, budapesti lakos figyelmetlenül lépett az angyalföldi pályaudvaron az egyik rakodóvágányra, és egy gurított tehervagon halálra gázolta. /mti/

-. -

10.50/bzs

10/30

- 11 -

bb 17. Lottó nyerőszámok

gk bzs hgy

1974. december 6.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a petőfibányán megtartott 49. heti lottó sorsoláson a következő számokat húzták ki:

16, 30, 32, 50, 74.

/mti/

--

bb 16. tobozszüret

vid ká bzs hgy

1974. december 6

megkezdődött a fenyőtoboz szedése az erdészeti tudományos intézet kámoni arborétumában. a szombathely határában lévő festői szépségű kertben az értékes fafajták száma meghaladja a háromezretet, s ebből mintegy 350 a fenyő. jelenleg az erdei fenyő tobozait gyűjtik, összesen 1080 fáról szedik le a termést. minden fáról külön nyilvántartást vezetnek. van olyan oltványuk, amelyről harminc kiló tobozt gyűjtenek, s ennek magjából már egy hektárnyi új erdőt lehet telepíteni. /mti/

--

bb 18. iskolaavató ünnepség darányban

vid ká bzs hgy

1974. december 6.

a somogy megyei darány községben pénteken iskolaavató ünnepséget rendeztek. a község nyolc tantermes, több mint 12 millió forintos költséggel épített új általános iskolával gyarapodott. az épületben helyezték el a könyvtárat is, amely napal a tanulóifjúság, az esti órákban pedig a felnőtt lakosság rendelkezésére áll. az új iskolához korszerűen felszerelt konyha és ebédlő tartozik. az oktatási intézmény felépítéséhez a darányi új élet és az istvándi magyar lajos tsz. 450 ezer forinttal, a darányi közös községi tanács 688 ezer forinttal, a lakosság 130 ezer forint értékű társadalmi munkával járult hozzá. /mti/

--

11.04/bzs

- 12 -

bb 19. hatvan vagonos terménytárolót adtak át

vid ká bzs hgy

1974. december 6.

százezer forint költséggel hatvan vagonos terménytárolót épített a kállói új tavasz tsz. a magtárat pénteken adták át rendeltetésének. /mti/

--

bb 20. áram alá helyezték a mezőtúr-Lőkösházi vasutvonal légvezetékét

vid ká bzs hgy

1974. december 6.

korszerűsítették, villamosították a szolnok és Lőkösháza közötti vasutvonalat. a 98 kilométer hosszan megépített új nevezett munkavezeték elkészült és péntekről szombatra virradó éjjel a szajoli elágazásnál áram alá helyezték a szakaszt. az ujonnan villamosított vasutvonalon az első gyorsvonat december 11-én teszi meg a próbautat, ugyanakkor hajtják végre a máv szakemberei - 2100 tonnás tehervonattal - az új pályaszakasz terhelési próbáit is.

az új villamosított vasútszakasz ünnepélyes átadására december 18-án kerül sor. /mti/

--

bb 21. elismerés az üzemeknek - rendkívüli feladatokat oldottak meg a szállítók komárom megyében

vid ká bzs hgy

1974. december 6.

pénteken utolsó ülését tartotta tatabányán a mezőgazdasági termények szállításának gyorsítására alakított megyei operatív bizottság. a megbeszélésen ismertették, hogy az elmúlt két hónap alatt rendkívüli feladatokat oldottak meg a megyében. a bizottság elismerését fejezte ki a volán dolgozóinak és azoknak az üzemeknek, vállalatoknak, akik, illetve amelyek példamutóan vették ki részüket az évtized legnehezebb munkájából. a megyében 36 vállalat, üzem bocsátott gépkocsikat a szállítás rendelkezésére. csupán ezekkel a közületi járművekkel csaknem 9.000 tonna cukorrépat és kukoricát továbbítottak. különösen a komáromi kőolajipari vállalat, az almásfüzitői timföldgyár, a megyei vízmű vállalat és a tatabányai szénbányák adott nagy segítséget a mezőgazdasági termények szállításához. az ácsi cukorgyárba közvetlenül a földekről 3000 vagonnal több cukorrépat szállítottak közúton, mint a múlt év hasonló időszakában. ezzel tehermentesítették a vasutat és sok munkától szabadították meg a gazdaságokat is. a volánnál tartott kommunista műszakok, a példás munkaszervezés eredménye, hogy a cukorgyár a kampány megkezdése óta teljes kapacitással dolgozhat.

/folyt. köv./

11.28/bzs

12.05

10

- 13 -

bb 17. Lottó nyerőszámok

gk bzs hgy

1974. december 6.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a petőfibányán megtartott 49. heti Lottó sorsoláson a következő számokat húzták ki:

16, 30, 32, 50, 74.

/mti/

--

bb 16. tobozszüret

vid ká bzs hgy

1974. december 6

megkezdődött a fenyőtoboz szedése az erdészeti tudományos intézet kámoni arborétumában. a szombathely határában lévő festői szépségű kertben az értékes fafajták száma meghaladja a háromezretet, s ebből mintegy 350 a fenyő. jelenleg az erdei fenyő tobozait gyűjtik, összesen 1080 fáról szedik le a termést. minden fáról külön nyilvántartást vezetnek. van olyan oltványuk, amelyről harminc kiló tobozt gyűjtenek, s ennek magjából már egy hektárnyi új erdőt lehet telepíteni. /mti/

--

bb 18. iskolaavató ünnepség darányban

vid ká bzs hgy

1974. december 6.

a somogy megyei darány községben pénteken iskolaavató ünnepséget rendeztek. a község nyolc tantermes, több mint 12 millió forintos költséggel épített új általános iskolával gyarapodott. az épületben helyezték el a könyvtárat is, amely napal a tanulóifjúság, az esti órákban pedig a felnőtt lakosság rendelkezésére áll. az új iskolához korszerűen felszerelt konyha és ebédlő tartozik. az oktatási intézmény felépítéséhez a darányi új élet és az istvándi magyar lajos tsz. 450 ezer forinttal, a darányi közös községi tanács 688 ezer forinttal, a lakosság 130 ezer forint értékű társadalmi munkával járult hozzá. /mti/

--

11.04/bzs

- 12 -

bb 19. hatvan vagonos terménytárolót adtak át

vid ká bzs hgy

1974. december 6.

százezer forint költséggel hatvan vagonos terménytárolót épített a kállói új tavasz tsz. a magtárat pénteken adták át rendeltetésének. /mti/

--

bb 20. áram alá helyezték a mezőtúr-Lőkösházi vasutvonal légvezetékét

vid ká bzs hgy

1974. december 6.

korszerűsítették, villamosították a szolnok és Lőkösháza közötti vasutvonalat. a 98 kilométer hosszan megépített új nevezett munkavezeték elkészült és péntekről szombatra virradó éjjel a szajoli elágazásnál áram alá helyezték a szakaszt. az újonnan villamosított vasutvonalon az első gyorsvonat december 11-én teszi meg a próbautat, ugyanakkor hajtják végre a máv szakemberei - 2100 tonnás tehervonattal - az új pályaszakasz terhelési próbáit is.

az új villamosított vasútszakasz ünnepélyes átadására december 18-án kerül sor. /mti/

--

bb 21. elismerés az üzemeknek - rendkívüli feladatokat oldottak meg a szállítók komárom megyében

vid ká bzs hgy

1974. december 6.

pénteken utolsó ülését tartotta tatabányán a mezőgazdasági termények szállításának gyorsítására alakított megyei operatív bizottság. a megbeszélésen ismertették, hogy az elmúlt két hónap alatt rendkívüli feladatokat oldottak meg a megyében. a bizottság elismerését fejezte ki a volán dolgozóinak és azoknak az üzemeknek, vállalatoknak, akik, illetve amelyek példamutatón vették ki részüket az évtized legnehezebb munkájából. a megyében 36 vállalat, üzem bocsátott gépkocsikat a szállítás rendelkezésére. csupán ezekkel a közületi járművekkel csaknem 9.000 tonna cukorrépát és kukoricát továbbítottak. különösen a komáromi kőolajipari vállalat, az almásfüzitői timföldgyár, a megyei vízmű vállalat és a tatabányai szénbányák adott nagy segítséget a mezőgazdasági termények szállításához. az ácsi cukorgyárba közvetlenül a földekről 3000 vagonnal több cukorrépát szállítottak közúton, mint a múlt év hasonló időszakában. ezzel tehermentesítették a vasutat és sok munkától szabadították meg a gazdaságokat is. a példánál tartott kommunista műszakok, a példás munkaszervezés eredménye, hogy a cukorgyár a kampány megkezdése óta teljes kapacitással dolgozhat.

/folyt. köv./

11.28/bzs

12.05

10

- 13 -

bb 21. /elismerés az üzemeknek - ...1. folyt./bzs

bár a következő hetekben még nagy feladat hárul a szállítási dolgozókra, a rendkívüli állapot megszűnt, az operatív bizottság irányítására, rendkívüli intézkedéseire már nincs szükség a megyében. /mti/

--

bb 22. végzős közgazdászok köszöntése a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen

t szö/tm szö bzs hgy 1974. december 6.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetem tanácsa pénteken nyilvános ünnepi tanácsülés keretében köszöntötte azokat a végzős növendékeket, akik ebben az esztendőben fejezték be egyetemi tanulmányaikat, s most kezdik élethivatásukat. dr.berend t. iván rektor bucsuszavai után a különböző tagozaton végzők, együttvéve mintegy 900-an, tettek fogadalmat, hogy munkájukat legjobb tudásuk szerint gyakorolják. a legjobbak vörös diplomát kaptak, majd rácz ágnes, az egyetemi kisz-szervezet nevében köszönt el a végzősöktől, kovács istván pedig az ifju közgazdászok nevében mondott beszédet.)

a most végzett fiatal közgazdászok - hasonlóképpen a korábbi esztendők végzőseihez - ismét pályázat útján vagy önállóan helyezkedhettek el. a gazdasági élet érdeklődésére jellemző, hogy a nappali tagozaton végzett 543 diplomásra 1.030 munkahelyen lett volna szükség. 110-en még csak nem is pályázhattak, hiszen már korábban társadalmi ösztöndíjat kötöttek. egyébként a fiatalok közül mindössze 139-en pályáztak, a többiek önállóan helyezkedtek el. az egyetem - egyébként - évek óta kéri a vállalatokat, hogy az állaspályázatokat szakmai értelemben közelebből is részletezzék, sajnos legtöbbször ezt nem kapják meg.

az esti és a levelező tagozatokon, illetve a mérnök-közgazdász képzés keretében ezuttal 350-en kaptak diplomát, és így az idei tanév eredményeivel együtt - valamennyi képzési formát figyelembe véve - 1948 óta mintegy 16.000-re emelkedett a végzett közgazdászok száma hazánkban. /mti/

--

11.40/bzs

- 14 -

12 ¹⁵

16

bb 23. terven felül 1700 teherkocsi javítása

vid ká bzs hgy

1974. december 6.

a debreceni vasuti igazgatóság területén a kongresszusi munkaverseny első szakaszában szép eredmények születtek. különösen sokat tettek a javítóműhelyek az őszi csucsforgalom zavar-talan lebonyolítása érdekében. az igazgatóság területén a különböző műhelyek 1700-nál több teherkocsit javítottak meg, mint amennyit tervük előírt. /mti/

--

bb 24. emlékkövet, iskolai uszodát, sportparkot avattak százhalombattán

vid-gö/gné ká bzs hgy

1974. december 6.

felszabadulása évfordulóján, pénteken újabb létesítményekkel gazdagodott százhalombatta.

ezen a napon a szovjet hősök emlékművén elhelyezték a százhalombatta felszabadításáért vívott harcokban elesett 58 szovjet katona nevét megörökítő márványtáblát. a városi pártbizottság és a tanács közös ünnepi ülésén elfogadták százhalombatta címerének és zászlajának tervét. az ifju város címere pajzs alakú, vörös és zöld színű mezőjét a dunát idéző hullámvonal osztja ketté. közepén stilizált lángnyelv látható az olajból nyert energia jelképeként, felette ötágú vörös csillag. az arany alapszínű zászló közepén a város címerét helyezték el, alatta százhalombatta felirat olvasható.

pénteken avatták fel a ságvári endre általános iskolában a fedett uszodát és a sportparkot. a két új létesítmény 6,4 millió forintos költséggel, tetemes értékű társadalmi munkával épült. délután a duna-parton, ahol 30 évvel ezelőtt partra szálltak a százhalombattát felszabadító szovjet egységek, emlékkövet avattak. este a város msztb tagcsoportjai baráti összejövetelen találkoztak a dunai közolajipari vállalatot építő szovjet szakértőkkel és szerelőkkel. /mti/

--

bb 26. megkoszorúzták bart^{iró} lajos kossuth-dijas^{iró} ujságíró emléktábláját

vid/fm bzs hgy

1974. december 6.

pénteken - a magyar sajtó napja alkalmából - koszorúzási ünnepséget rendeztek a baranya megyei kistapolcán a tíz évvel ezelőtt elhunyt bart^{iró} lajos kossuth-dijas^{iró} ujságíró szülőfalujában. az emléktáblánál a baranya megyei sajtószervek vezetői, munkatársai jelenlétében helyezték el a kegyelet virágait. /mti/

--

12.00/bzs

- 15 - ^{iró}

16 12⁴⁰

bb 25. elhunyt kassai ferenc ujságíró

k gk/szö bzs hgy

1974. december 6.

fájdalmas veszteség érte a magyar sajtót. negyvenkét éves korában súlyos betegség következtében meghalt kassai ferenc, a szputnyik magyar nyelvű szerkesztőségének olvasó szerkesztője. a fiatalon távozott kassai ferencet kollégái, barátai magas képzettségű, tehetséges, önfeláldozó kommunista ujságíróként ismerték, aki nemcsak szakmai tudásával és politikai elkötelezettségével, hanem optimizmusával és mély emberségével érdemelte ki munkatársai, barátai szeretetét, tiszteletét.

kassai ferenc 1957 óta dolgozott a sajtó területén, előbb a nehézipari minisztérium sajtóosztályán, a kossuth könyvkiadónál, majd a szovjetunió című lap szerkesztőségében, az utóbbi években a néphadsereg szerkesztőségében és a családi lapnál. új munkahelyén, a szputnyiknál alig néhány hónapot töltött, amikor a korai halál kiragadta körünkből.

temetéséről később intézkednek.

emlékét szeretettel megőrizzük.

Lapkiadó vállalat

/mti/

--

bb 27. halálos közlekedési balesetek

s bzs hgy

1974. december 6.

püspökhatvan határában hrecska jenő 33 éves géplakatos mátrafüredi lakos figyelmetlenül vezette a lánctalpas erdőgépet és szántás közben a lejtős talajon felborult. a baleset következtében az erdőgép vezetője a helyszínen meghalt.

baks és csanytelek között samu lászló 32 éves gépkezelő, felgyői lakos kivilágítatlan kerékpárjával féktávolságon belül egy tehergépkocsi elé esett, amely elütötte. a kerékpáros a baleset következtében olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

/folyt. köv./
12.05/bzs

10/12/50

- 16 -

bb 27. /halálos ... 1. folyt./bzs

soltszentimre határában juharos tiber 21 éves segédmunkás, helyi lakos motorkerékpárját figyelmetlenül vezetve áttért a bal oldalra és egy utszéli fának ütközött. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. utasa könnyebben sérült meg.

monor külterületén rendek sándor 28 éves segédmunkás, helyi lakos körültekintés nélkül toltta át a kerékpárját az uttesten, miközben egy személykocsi halálra gázolta.

szabolcs-szatmár megyében, napkor község belterületén, suller mihály 26 éves gépkocsivezető orosi lakos, tehergépkocsival szabálytalan előzés közben áttért a bal oldalra és elgázolta a vele szemben szabályosan közlekedő lekli sándor 42 éves máv-dolgozó, napkori lakos kerékpárost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. suller mihály ellen őrizetbe vétel mellett indult eljárás. /mti/

--

bb 28. magyar szakiskolai berendezések vietnamnak

t sz/s ie bzs hgy

1974. december 6.

nagy jelentőségű szerződést kötött a technoimpex külkereskedelmi vállalat vietnami partnerével komplett szakiskolai berendezések szállításáról. a megállapodást pénteken nagy istván, a technoimpex vezérigazgatója és nguyen khang my, a vdk budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa írta alá.

a szerződés értelmében a technoimpex egy 560 személyes híradástechnikai szakmunkás-, illetve technikusképző iskola teljes berendezését szállítja a vdk-ba, mintegy 2,5 millió rubel értékben. az iskola négy híradástechnikai ágazatban ad képesítést, és az elsőévesek már 1975 szeptemberében megkezdhetik tanulmányaikat.

a magyar fél többek közt házi telefon-, telex-, telefontó-központot és rádióadó berendezést is felszerel az iskolában. a technikai, oktató felszereléseken kívül tankönyveket, pedagógiai tematikákat is szállítunk vietnamba. a gyakorlati képzés céljára egy magyar felszerelésekkel működő oktató szerviz-műhely is létesül majd az iskola mellett, ahol a tanulók megismerkedhetnek a javító- és termelő munkával, a végzett hallgatók pedig itt kapnak továbbképzést.

/folyt. köv./
12.26/bzs

10/12/50

- 17 -

bb 28. /magyar ... 1. folvyt./bzs

a berendezéseket a jövő év elején kezdik szállítani, és ugyancsak 1975-től szállítja a technoimpex annak az 1000 személyes szakmunkásképző intézetnek a felszerelését, amelyet a kisz-szervezetek felajánlásaként társadalmi munkában készítenek el a magyar üzemek. /mti/

--

vbb. 29. időjárásjelentés

rj -cz

1974. december 6.

a meteorológiai intézet jelenti december 6-án, 13.00 óraig

hidegebb idő

európának csupán a london-milánó-tirana vonaltól délnyugatra eső részén van napos és tulnyomóan száraz idő, bár az éjszakai és reggeli órákban ott is erősen páras a levegő és többfelé képződik köd, kontinensünk többi részén viszont igen változékony, de tulnyomóan csapadékos az időjárás, északkelet-európában már napok óta havazik, nyugat- és közép-európa nagy részén pedig elsősorban az eső esik.

hazánkat csütörtökön erős, időnként viharos északnyugati széllel hideg, sarkvidéki eredetű levegő árasztotta el. több helyről jelentettek 50-60 km/ó-t meghaladó sebességű szélleökést, sőt budapesten délután a legerősebb szélleökés sebesség elérte a 110 km/ó-t. erősen felhős idő volt. az alföld középső része és a somogyi dombvidék kivételével csaknem mindenütt hullott kisebb mennyiségű csapadék, csupán baranya-megye déli részéről jelentettek néhány helyről 5 mmm-t. napközben általában 8-11 fokig emelkedett a hőmérséklet, de az északkeleti és délnyugati határvidéken kora délután is csak 4-8 fokot mértek az éjszakai lehülés is ezeken a kevésbé szeles helyeken volt a legerősebb, és hajnalra 0-minusz 4 fokig hűlt le a levegő. ugyanakkor az ország nagy részén az élénk északnyugati szél miatt csak 0- plusz 4 fokig süllyedt a hőmérséklet.

pénteken délelőtt folytatódott a szeles, változékony idő. 11 óraig 2-6 fokra meleggett a levegő.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 7,6 fok volt, 5,4 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

/folyt.köv./

12.50 rj
13.30 /10

- 18 -

bb. 29. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

várható időjárás szombat estig:

felhőátvonulásokból szórványos hózápor, majd futó eső, élénk, időnként erős északnyugati szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 1- plusz 2, az ország északkeleti és délnyugati részén mínusz 5 fok közelében. a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 2-7 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 476 cm.

/mti/

--

bb. 30. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke december 6-án 13 óraig:

se/rj -cz

1974. december 6.

1. téli szünet
 2. vizimadarak a balatonon
 3. bkv menetrend
 4. színes film dunaujvárosról
 5. rádióműsor gyermekeknek
 6. gyógyszálló balfon
 7. tv jövő heti programja
 8. ólomhulladékot lopott
 9. új betongyár
 10. a bács megyei képtár új szerzeményei
 11. győr lakóinak száma
 12. új szigetelőanyag
 13. magnetofonos oktatás
 14. szennyvittisztítási kísérletek
 15. balesetek
 16. tobozszüret
- /folyt.köv./

12.55 rj

13.30 /10

- 19 -

bb. 30. / a belföldi... 1. folyt./rj

17. lottó
 18. iskolaavatás
 19. terménytárolót adtak át
 20. villamosították a szolnok-lökösházai vonalat
 21. elismerés az üzemeknek
 22. végzős közgazdászok
 23. teherkocsi javítás
 24. százhalombattai ünnepség
 25. elhunyt kassai ferenc
 26. koszoruzás
 27. balesetek
 28. szakiskolai berendezések
 29. időjárás
 30. hírjegyzék
- /mti/ --
12.55 rj

bb. 31. a vas megyei hegyhát sorsáról döntött a megyei tanács

vid/fm/rj -cz

1974. december 6.

az őség után vas megye másik gyenge természeti adottságu tájegysége, a hegyhát fejlesztéséről döntött pénteki ülésén szombathelyen a megyei tanács. az 53.000 hektáron fekvő, 38 településből álló vidék helyzetét, az ott élő 32 000 ember életét a jó átlagszintre kívánják felemelni. jelenleg a természeti adottságok, az elégtelen ráfordítások következtében a termelés szintje alacsony, szinte csak egyszerű újrateherelés folyik.

mivel a mezőgazdaságnak meghatározó szerepe van, - a lakosság fele ebben az ágazatban dolgozik, - elsősorban a vonatkozásban lépnek előre. a keszthelyi agrártudományi egyetem termelésfejlesztési intézetét kérték fel, hogy a reális lehetőségeket figyelembe véve dolgozza ki a fejlesztési terveket. ezek birtokában, határ-idő kitűzése nélkül, de minden bizonnyal több ötéves tervciklust átfogva fejlesztik a tájegységet.

13.00 rj

- 20 -

/folyt.köv./

Tóth

bb. 31. / a vas megyei... 1. folyt./rj

az anyagi bázist állami támogatásból és a helyi tsz-ek fejlesztési alapjából finanszírozzák. a keszthelyi intézet elkészíti a 14 hegyhát tsz középtávu fejlesztési koncepcióját. a mém anyagi támogatásával folyamatban van a talajvédelmi és vízrendezési tanulmányterv kimunkálása. a nyugat-dunántuli vízügyi igazgatóság a vízügyi, vízrendezési munkákhoz, a táplánszentkereszti kutató intézet a megfelelő növényfajták, a körmendi mezőgazdasági gépészeti főiskolai kar a géptípusok kiválasztásához ad segítséget.

a mezőgazdaság fejlesztése elsősorban arra irányul, hogy a termelési tényezők ésszerű átrendezésével hatékonyabb gazdálkodás valósuljon meg. okszerű területhasznosítást, a művelési ágak átrendezését hajtják végre. azokon a területeken, ahol nem biztosítja az adott művelési ág a rentábilis termelést, művelési ágváltozást hajtják végre. első lépésként két- és félezer holdon megszüntetik a gazdaságtalan szántóföldi művelést és helyette erdőt, gyümölcsösöt telepítenek, fűmagot termesztenek és talajvédő gyeptelepítéssel létesítenek. a művelésben maradó területeken kémiai talajjavítást, 6 000 hektár kedvezőtlen szerkezetű területen altalajlazítást végeznek. sor kerül nagyobb vízrendezésre és az öntözés kiterjesztésére.

intenzív gyepgazdálkodást valósítanak meg. a felmérések szerint 3000 hektár intenzív gyep^{tel}nek több mint a fele egyszeri javítással, a többi újratelepítéssel olyan állapotba hozható, hogy a hozamok többszörösére növelhetők. a kialakítandó takarmánytermesztési szerkezet és a várható hozamok állattartó képessége alapján a tehénállomány mintegy ötven százalékkal növelhető, ez annál inkább indokolt, mivel a mezőgazdaságban a szarvasmarhatenyésztés a vezető szerep, s ennek nagy hagyományai vannak.

gondoskodnak a program megvalósításához szükséges szakembergárdáról is.

Lerü --

bb. 32. huszonöt éves az mta állam- és jogtudományi intézete - jubileumi ünnepség az akadémián

t/mir/tr/rj szö -cz

1974. december 6.

huszonöt éves a magyar tudományos akadémia állam- és jogtudományi intézete. pénteken ebből az alkalomból jubileumi ünnepséget rendeztek az mta vári kongresszusi termében, melyen jelen volt és felszólalt dr. szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke, ott volt továbbá: dr. markója imre igazságügyi államtitkár, dr. katonazoltán, a legfőbb ügyész helyettese és körösi györgy belügyminiszterhelyettes.

/folyt.köv./

Tóth

13.12 rj

- 21 -

bb. 32. / huszonöt éves ... 1. folyt./rj

az ünnepségen szabó imre akadémikus, a jubiláló intézet igazgatója tartott előadást az állam- és jogtudományok és a társadalomtudományok kapcsolatáról.

ezután harmathy attila tudományos titkár számolt be az intézet hosszabb-távú tudományos terveiről, majd köpeczi béla, az mta főtitkára üdvözölte a jubiláló intézetet és kitüntetésekkel adott át munkában kiemelkedő eredményeket elért kutatóknak. /mti/

--

bb 34. p á l y á z a t

k szö bzs -cz

1974. december 6.

a magyar újságírók országos szövetségének elnöksége az mszmp xi. kongresszusának, valamint hazánk felszabadulása 30. évfordulójának előkészítését magas színvonalon szolgáló újságírói alkotások jutalmazására pályázatokat hirdet.

a pályázatokon az újságíró szövetség valamennyi tagja részt vehet terjedelmi korlátozás nélkül, bármely újságírói műfajhoz /publicisztika, riport, interjú, stb./ tartozó olyan művekkel, amelyek valamely lapban, a rádióban és a televízióban 1974. december 7. és 1975. április 4. között megjelentek, illetve elhangzottak. minden pályázó két-két anyagot küldhet be 1975. április 12-ig a muosz szakosztályok titkárságára, három-három példányban, amelyből egy lapkivágás, illetve - rádió- és televízióműsor esetén - az elhangzott szöveg legyen.

a bíráló bizottság pályázaatonként az alábbi díjakat adja ki:

- i. díj 10.000 - 10.000 forint
- ii. díj/2/ 8.000 - 8.000 forint
- iii. díj /3/ 5.000 - 5.000 forint.

/mti/ eredményhirdetés: 1975. május 16-án.

--

13.17/bzs

- 22 -

Tóth

bb 35. koszoruzás

t pr/zsu szö bzs -cz

1974. december 6.

pénteken budapesten - haláluk 30. évfordulója alkalmából - megkoszorúzták kiss jános altábornagy, tartsay vilmos százados és nagy jeno ezredes, a magyar nemzeti felkelés felszabadító bizottsága katonai vezérkara tagjainak emléktábláját a xii. kerületben és a népköztársaság utján, majd a mező imre uti temetőben helyezték el koszorút tartsay vilmos és nagy jeno sírján. a kegyelet virágait a honvédelmi minisztérium a magyar partizán szövetség, a hazafias népfront budapesti bizottsága, és a család nevében helyezték el. /mti/

--

bb 36. fogadás a finn nemzeti ünnep alkalmából

t bc/s szö bzs -cz

1974. december 6.

paul georg jyrka:nkallio, a finn köztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából pénteken fogadást adott rezidenciáján.

a fogadáson megjelent kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese, keserü jánosné könnyüipari miniszter, dr.orbán lászló kulturális miniszter, továbbá a politikai, a gazdasági, a kulturális és a társadalmi élet sok más vezető személyisége. részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is. /mti/

--

bb 37. megkezdődött a 900 éves vác jubileumi ünnepségsorozata

vid-gö/mné ká bz -cz

1974. december 6.

felszabadulása évfordulóján pénteken, a városi pártbizottság és a tanács közös ünnepi ülésével megkezdődött vác jubileumi ünnepségsorozata. az ősi duna-menti település vác városá nyilvánításának 900. évfordulójára emlékeznek. az ünnepi ülés után adták át rendeltetésének a földvári téri lakótelep tömbfűtő-művét. a földgáztüzelésű létesítmény jelenleg 600 lakás fűtéséről gondoskodik, de ellátja majd a következő években felépülő 1000-1200 lakást is.

/folyt. köv./
13.22/bzs
14. 10

- 23 -

10

bb 37. /megkezdődött ... 1. folyt./bzs

vác neve - vaciensis civitatis formában - először a garamszentbenedeki apátság 1075-ben keltezett alapító levelében szerepel. rohamos fejlődése hazánk felszabadulása után kezdődött. gimnázium, több általános iskola, óvoda, kórház épült, s a nemrégiben megnyitott két áruháza mellett most alapozzák a harmadikat. a város csak ebben a tervidőszakban 2000 lakással gazdagodik, s a jövő évben avatják az új művelődési központot. vácnak ma már 32 000 lakosa van, s több mint 40 üzemében évente 6 milliárd forint értékű termék készül. /mti/

--

bb 38. csikós-nagy béla hazaérkezett moszkvából

tr/sl bzs -cz

1974. december 6.

hazaérkezett moszkvából az a magyar delegáció, amely dr. csikós-nagy béla államtitkárnak, az országos anyag- és árhivatal elnökének vezetésével a kósti államok árhivatali vezetői értekezletének III. ülésén vett részt.

az értekezlet meghallgatta az 1974-ben végzett munkáról szóló tájékoztatót, megvitatta az együttműködés további feladatait, és elfogadta az 1975. évi munkatervet. /miti/

--

bb 41. felhasználható: 16 óra után!

kép-, szobor- és fotókiállítás győrtt a szlovák nemzeti felkelésről

k vid/fm bzs -cz

1974. december 6.

a nyugat-szlovákiai kerület és győr-sopron megye között évek óta szoros baráti kapcsolat alakult ki, amelynek során évente különböző szintű delegációk cseréjére kerül sor. az utóbbi időben szorosabbá váltak a két terület közötti kulturális kapcsolatok is. ennek jegyében kettős kiállítás nyílt pénteken győrtt. „a szlovák nemzeti felkelés képekben és szobrokban”, című kiállításnak a xantus jános múzeum képtára, „a három nemzedék”, című amatőr fotókiállításnak pedig a rába művelődési ház adott otthont.

mindkét kiállítás gazdag anyagot mutat be. a kiállított művek - 47 festmény, 34 grafika, 17 szobor és dombormű-alkotói a szlovák képzőművészet legjobbjai. valamennyien nemzeti-díjas és érdemes művészek. a kiállítás megnyitásának alkalmával szlovákiából kulturális delegáció érkezett győrbe. /mti/

13.37/bzs

--
- 24 -

bb 39. rendelet az üresen álló családi házak értékesítéséről

i sl/tm ie bzs -cz

1974. december 6.

mint ismeretes, a kormány a közelmúltban rendeletet adott ki az ország egyes településeinek elvándorlás vagy egyéb okok miatt üresen álló családi házak értékesítéséről. a magyar közlöny 91. száma részletesen ismerteti az új jogszabályt, és a hozzá kapcsolódó miniszteri végrehajtási rendeletet.

az üresen álló családi házakat a tulajdonosok értékesítésre ajánlhatják fel az ingatlan fekvése szerint illetékes községi tanácsnak, ennek elfogadásáról a községi tanács elnöke dönt. e házak vevőit a községi tanács végrehajtó bizottsága jelöli ki, figyelembe véve a jelentkezők lakás-, szociális- és jövedelmi viszonyait. mindenképpen előnyben kell részesíteniök az állami vállalatoknál dolgozó munkásokat, továbbá a három, vagy annál több gyermeket eltartókat. üdülő céljára ilyen családi ház nem vásárolható.

a tanács csak olyan, legalább fél éve üresen álló családi házat fogad el, amely belterületen fekszik, rendeltetészerű és biztonságos használatra alkalmas, és előreláthatólag legalább 25 évig fenntartható. vevőnek csak olyan személy jelölhető ki, akinek lakóhelye megegyezik az ingatlan helyével, legalább egyéves folyamatos munkaviszonnyal vagy szövetkezeti tagsági viszonnyal rendelkezik, és a megvásárolt családi házba állandó lakosként beköltözik. az ingatlan fekvése szerinti községi tanács végrehajtó bizottsága kivételes esetben más településről átköltöző személyt is kijelölhet vevőként.

az értékesítésre elfogadott családi ház megvásárlásához a vevő részére az OTP legfeljebb az eladási ár 90 százalékáig, maximálisan azonban ~~50.000 Ft~~ kölcsönt nyújthat. az állami vállalatoknál dolgozó munkások, továbbá a három, vagy annál több gyermeket eltartók részére a kölcsön összege 100.000 forintig terjedhet, az eladási ár 90 százalékát azonban így sem haladhatja túl. az OTP egy összegben fizeti ki az eladónak a vételárat. /mti/

-- Lig terjedő

bb 40. Levéltári kiállítás győrtt

vid/fm bzs -cz

1974. december 6.

a győri levéltár gazdag iratanyagából pénteken kiállítás nyílt a győri xantus jános múzeumban. a kiállítás bemutatja a levéltár szolgáltató tevékenységét is. /miti/

--

13.45/bzs

- 25 -

bb. 33. koszoruzási ünnepség a visegrádi utcában

t/gy/s/szö/rj -cz

1974. december 6.

ötvenhat évvel ezelőtt, 1918. december 7-én jelent meg az első magyar legális kommunista lap, a vörös ujság. az évfordulón, amely egyben a magyar sajtó napján, pénteken délelőtti koszoruzási ünnepséget tartottak a visegrádi utca 15. számú háznál, ahol annakidején a vörös ujság szerkesztősége működött.

az ünnepségen dr. hárs istván, a magyar rádió elnöke, a muosz elnökségének tagja mondott ünnepi beszédet. utalt többek között arra, hogy a magyar forradalmi ujságírás előtti tisztelgés egyben fogadalom is, elkötelezettség a kommunista ujságírás, a ma feladatainak vállalása mellett.

a forradalmi hagyományok vállalása jelenti elkötelezettségünket pártunk töretlen, - az egész nép, a társadalom felemelésén munkálkodó marxista-leninista politikája mellett. készülve pártunk xi. kongresszusára, négy év munkáját összegezzük. s e mérleg a szigorú önellenzés mércéjén mérve is minden fogyatékoság, objektív nehézség ellenére pozitív. az élet minden területén jelentős eredményeket és előrehaladást értünk el, s ehhez a sajtó is hozzájárult munkájával. a forradalmi hagyományok vállalása jelenti azt is, hogy a kommunista ujságírást szolgálatnak, a párt szolgálatának, a szocialista eszme, közgondolkodás és morál terjesztése szolgálatának tekintjük. nemes feladatunk a szocialista életmód és életfelfogás nagyobb méretű elterjesztése, a munka szépségének, a munkás, a paraszt, a dolgozó ember életének hiteles ábrázolása. teljes mértékben vállaljuk és magunkévá tesszük a kommunista sajtó forradalmi hagyományát, a szolidaritást, a nemzetközi proletariátus ügyével, a szovjetunióhoz, a szocialista közösséghez tartozás, hűség és barátság erősítését - hangsúlyozta dr. hárs istván.

ezután a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében grósz károly az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának vezetője és fodor lászló osztályvezetőhelyettes; a népszabadság szerkesztősége nevében katona istván, a központi bizottság tagja, főszerkesztő és rényi péter főszerkesztő-helyettes; a kormány tájékoztatási hivatala nevében lakatos ernő elnökhelyettes és lengyel lászló fősztályvezető; a magyar ujságírók országos szövetsége képviselőjében pethő tiber alelnök és király andrás főtktár a nyomda-, papiripar- és a sajtó dolgozóinak szakszervezete nevében gerlach ferenc titkár, a művészeti szakszervezetek szövetsége képviselőjében kárpáti sándor titkár helyezte el koszorut a ház falán levő emléktábla alatt.

/folyt.köv./

13.45 rj

- 26 -

1450

bb. 33. / koszoruzási... 1. folyt./rj

a muosz iskola hallgatói a sajtó székházának rózsafarag termében helyezték el koszorut a vörös ujság márványemléktábláján.

x x x

a kormány tájékoztatási hivatala és a magyar ujságírók országos szövetsége a sajtó napja alkalmából pénteken baráti találkozót rendezett a muosz székházában. a fogadáson jelen volt grósz károly, továbbá a lapok és a sajtó szervek vezető munkatársai. ott voltak a hazánkban akkreditált külföldi ujságírók is.

x x x

a magyar sajtó napján szerte az országban ünnepségeken emlékeztek meg a magyar ujságírás kiemelkedő alakjairól. /mti/

.-

bb 42. a kgst tagországok találmányi hivatalainak vezetői budapesten tanácskoznak

i kg/tr ie bzs -cz

1974. december 6.

a kgst tagországok találmányi hivatalainak vezetői hétfőtől budapesten üléseznek. a háromnapos értekezleten az időszzerű nemzetközi iparjogvédelmi kérdések mellett megtárgyalják az iparjogvédelmi együttműködés további elmélyítésének lehetőségeit. a magyar küldöttséget tasnádi emil, az országos találmányi hivatal elnöke vezeti, aki egyben az értekezlet évi soros elnöke./mti/

.-

bb 43. kongresszusi munkasiker a tiszamenti vegyiművekben: 2800 tonna kriolit

vid ká bzs -cz

1974. december 6.

negyedik esztendejét zárja a szolnoki tiszamenti vegyiművek egyik legfiatalabb gyára, a kriolit üzem, amelyet az üzem mérnökeinek ötlete alapján a szuperfoszfátgyártás „hulladékának”, a fluor tartalmu anyagoknak a hasznosítására építettek meg. az alumíniumipar számára nélkülözhetetlen kriolit előállítására az idén érte el a legnagyobb mennyiséget: 2800 tonna jóminőségű fehér színű kristályos kriolitot állítottak elő, nyolcszáz tonnával többet a tavalyinál.

/folyt. köv./

14.10/bzs

- 27 -

1450

bb 43. /kongresszusi ... 1. folyt./bzs

a kriolitüzem dolgozói az ezüstkoszorus szocialista cím elnyerése után, az aranykoszorus címért küzdenek. kongresszusi vállalásuknak megfelelően december 8-ra teljesítik tervüket, s az év végéig még kétszáz tonna kriolitot állítanak elő terven felül. a tiszamenti vegyiművek kriolit üzemével kettős hasznot hajt a népgazdaságnak: melléktermékből nagy értéket képviselő anyagot ad. a hazai alumíniumiparnak, azonkívül megakadályozza, hogy a mérgező fluor a légtérbe, vagy az élővizbe kerüljön./mti/

bb 48. a szakképzés továbbfejlesztéséről tárgyalt a textilipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége

t ol/gné ie bzs -cz

1974. december 6.

a textilüzemekben az idén mintegy négyezer szakmunkástanulót képeznek, s csaknem 700 felnőtt dolgozó látott hozzá, hogy szakmunkás képesítést szerezzen; mintegy 3500-an vesznek részt szakmai továbbképzésen, s kétszeresére emelkedett az általános iskolai tanulmányaikat végző textilmunkások száma. a műveltség fokozásának társadalmi méretű igénye mellett a rekonstrukció, az új technológiák bevezetése, az automatizálás, a munkaigényesebb cikkek gyártása is megkívánja, hogy a képzés színvonalában, méreteiben igazodjék a textilipar általános fejlődéséhez. az ezzel kapcsolatos tennivalókról, távlati elképzelésekről pénteki ülésén tárgyalt a szakszervezet központi vezetősége.

a könnyűipari minisztériummal egyetértésben állást foglalt amellett, hogy a középtávu műszaki fejlesztéssel összehangolt iparági és vállalati oktatási tervek készüljenek, s időről időre felülvizsgálják a szakmai tanterveket, tankönyveket, kiegészítő anyagokat, hogy azok lépést tarthassanak a műszaki fejlesztéssel. úgy találták, hogy különösen a felnőtt szakképzés anyagai szorulnak felülvizsgálatra, mert nem veszik figyelembe az egyéni tanulási, felkészülési követelményeit. általában javítani kell a gyakorlati oktatás feltételeit is, mert a vállalatok erőfeszítései ellenére - kevés kivétellel - korszerűtlen gépek szolgálják az oktatást, s hasonlóképp felújításra szorul a tanműhelyek többsége is. az ülésen hangsúlyozták, hogy elsősorban a célokra kell felhasználni a szakmunkásképzési alap vállalati eszközeit.

a központi vezetőség felkérte a minisztériumot: az ipar műszaki fejlesztését, további ipartelepítési elképzeléseit figyelembe véve az v.ötéves terv előkészítésével egyidejűleg kezdeményezze az érintett területi tanácsoknál a jelenlegi és kialakulóban lévő textilcentrumokban szakmunkástanuló intézetek, leányotthonok létesítését.

/folyt. kövm/
14.20/bzs

- 28 -

1500

bb 48. /a szakképzés ... 1. folyt./bzs

az ülésen kiemelten foglalkoztak a 30 éven felüli többgyermekes nődolgozók általános és szakmai fejlődési lehetőségeivel; célszerű ugyanis, hogy részükre külön határozzák meg a képzés formáját, időtartamát, tartalmát. különös tekintettel a gyermekgondozási segélyt igénybevevő csaknem 17 ezer kismamára - nagy hangsúlyt kapott a levelező formában történő képzés is./mti/

--

bb.44. a körösök völgyének vízgazdálkodási gondjairól, feladatairól tanácskoztak az ovh és a békés megye vezetői

vid/kz/ra cz

1974. december 6.

a körösök völgyének időszerű vízgazdálkodási gondjairól, feladatairól tanácskoztak pénteken békéscsabán az országos vízügyi hivatal vezetőivel. békés megye párt-, állami és vízgazdálkodási vezetői. résztvett a tanácskozáson dégen imre államtitkár, az ovh elnöke, csatári béla, az mszmp békés megyei bizottságának titkára, klaukó mátyás a megyei tanács elnöke és takács lajos, a körösvidéki vízügyi igazgatóság igazgató főmérnöke. a megbeszélés során a megye vezetői utaltak arra, hogy az utóbbi nyolc évben háromszor kerültek árvízveszélybe a körösök menti települések. ezért szükségesnek tartják az árvízvédelmi töltések megerősítését, s több biztonsági tározó kialakítását. a gyors ütemű lakásépítkezésekkel összefüggésben a vezetékes víz-ellátás és a csatornahálózat kiterjesztését is sürgették.

dégen imre államtitkár hangoztatta, a iv.ötéves terv eddigi időszaka jelentősfejlődést hozott a megyei vízgazdálkodásában. a települések vezetékes vízellátása 1960-ban még csak 10 százalékos, 1970-ben viszont már 40 százalékos volt, a iv.ötéves terv végéig, 1975-ig pedig eléri a 60 százalékos arányt. a megbeszélés résztvevői egyetértettek abban, hogy a körösök gátrendszerét és a biztonsági tározókat, valamint az árvízvédelmi bázisok felszereltségét az v.ötéves terv időszakában fejleszteni kell. ugyan-ebben az időben hozzá kell fogni a körösladányi duzzasztó építéséhez. a dél-magyarországi regionális vízműrendszer tervezéséhez, feltárásához is hozzáfognak és megoldják a megye gáztartal-
mu ivóvizeinek a gáztalanítását is./mti/

--

14.25/ra

-29-

1500

bb.45. komputer-csatlakozókat gyártanak szentesen

vid/kz/ra cz

1974. december 6.

a kontakta alkatrészgyár szentesi üzeme is szerepet kapott az országos számítógép program megvalósításában: ott gyártják majd a komputerekhez, illetve végkészülékeihez szükséges elektromos csatlakozókat, kapcsolókat, ehhez 25 millió forint értékben francia gyártmányu gépeket szereztek be, s ugyancsak francia licenc alapján készítik velük az alkatrészeket. a licencvásárlást az országos műszaki fejlesztési bizottság anyagilag is támogatta. a gyár több dolgozója franciaországban tanulta meg az elektronikus programvezérléses gépek működési elvét, irányítását. ezek a berendezések ugyanis szinte csak ellenőrzésre szorulnak, hiszen közvetlen emberi beavatkozás nélkül gyártják az alkatrészeket. a 12 automata évente többmillió csatlakozó szerelvényt gyárt, jelentős részben a hazai számítógépekhez, illetve a szocialista országok egységes számítógép rendszerének berendezéséhez.

a gépeket pénteken a külföldi cégek képviselőinek jelenlétében - helyezték üzembe. jövőre negyvenmillió - a következő években pedig átlagosan 100 millió forint értékű csatlakozót és más kiegészítő felszerelést gyártanak a komputerekhez./mti/

--

bb.46. átadták a deák téri gyalogos aluljárót

t/don/zsu/ra szö cz

1974. december 6.

pénteken ünnepi külsőségek között felavatták és megnyitották a budapesti észak-déli metróvonal első létesítményét, a deák téri gyalogos aluljárót. kósa lászló szocialista brigádvezető, a közlekedési építő vállalat dolgozója jelentette, hogy az aluljárót határidő előtt megépítették. az új létesítmény elkészítésében összesen 22 vállalat munkáskollektívája vett részt. a szocialista brigádok még korábban - csatlakozva a xi. pártkongresszus tiszteletére kibontakozott munkaverseny mozgalomhoz - felajánlották, hogy a munkatempót fokozzák, amelynek eredményeként az eredetileg vállalt december 31. határidő előtt december 6-ra elkészülnek. vállalásukat sikerrel teljesítették.

az aluljáróból öt „kapu”, het a felszínre jutni. kettőt a hobby boltnál, kettőt az evangélikus templomnál, egyet pedig a villamos peronoknál alakítottak ki. a csarnokban ujság, könyves-, valamint dohánybolt és több telefonfülke kapott helyet. az aluljáró oldalfalait sárgás márvánnyal, a padlót szürke gránittal burkolták, a tartópillérek pedig tüzzománcsal égetett lemezekkel borították.

/folyt.köv./

14.35/ra

-30-

1512

bb.46. / átadták ... folyt./ra

az esztétikusan megépített aluljárót dr.nagy rudolf, a fővárosi tanács közlekedési főigazgatóságának vezetője avatta fel, aki meleg szavakkal köszönte meg az építők gyors munkáját, s további sikeres munkát kívánt.

a fővárosi tanács klubhelyiségében kitüntetések nyújtották át a deák téri gyalogos aluljáró elkészítésében kiemelkedő munkát végzett dolgozóknak./mti/

--

bb. 47. magyar-ndk belkereskedelmi megállapodás

i/kf/tm/rj ie -cz

1974. december 6.

pénteken hazaérkezett berlinből dr. juhár zoltán belkereskedelmi miniszterhelyettes, aki részt vett a magyar-ndk belkereskedelmi munkacsoport 9. ülésén, s a tárgyalások eredményeként harry gerold belkereskedelmi- és ellátásügyi miniszterhelyetessel aláírta az 1975. évi belkereskedelmi választékcseré és műszaki-tudományos együttműködési megállapodást.

a megállapodás értelmében jövőre választékcserében mintegy 840 millió forint értékű ifjúsági felsőruházati cikket, alsó- és felső-kötöttáru, fűzőt, harisnyát, a műszaki cikkek közül elektromos háztartási gépeket, konyhai felszereléseket, világító-testeket, valamint sport- és játékáru, kozmetikai, és háztartásvegyipari cikket vásárolunk hasonló termékekért, egyebek között ifjúsági felsőruházati cikkekért, halért, szörpökért, világítótestekért, hozunk be gyorsan főző riszt, és különféle konyhakész ételeket is. a megállapodás 320 000 pár cipő, kölcsönös cseréjét is tartalmazza.

a megbeszélések alapján fejlődik a két ország áruházaik közötti árucseréje is. jövőre magyarország és az ndk különböző városaiban kölcsönösen rendeznek áruházi heteket. /mti/

--

bb 49. lesznai lajos kitüntetése

k zsu szö bzs -cz

1974. december 6.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. lesznai lajos zenetudósnak 70. születésnapja alkalmából zenekritikusi és zenepedagógiai munkássága elismeréséül a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést dr.molnár ferenc kulturális államtitkár pénteken adta át a minisztériumban. /mti/

--

14.40/bzs

- 31 -

1515

bb. 50. országos értekezlet a zárszámadási előkészületekről

1/jf/tr/rj ie -cz

1974. december 6.

a termelőszövetkezetek országos tanácsának rendezésében pénteken budapesten a szabadság szállóban kétnapos országos értekezlet kezdődött a termelőszövetkezeti zárszámadások előkészítéséről; a tanácskozásban 200 tsz-főkönyvelő, üzemgazdász és más vezető beosztású szakember vesz részt.

a tanácskozást dr. nyiri béla, a tot elnökhelyettese nyitotta meg, majd pap józsef, a tot közgazdasági titkára tartott előadást, amelyben hangsúlyozta: az idei esztendő a negyedik ötéves terv teljesítése, és az ötödik ötéves terv megalapozása szempontjából a termelőszövetkezetek számára is igen jelentős. az idei zárszámadásoknál sok függ attól, hogy a közös gazdaságok vezetői milyen magatartást tanúsítanak a különféle üzemgazdasági és egyéb szakmai kérdésekkel kapcsolatos döntéseknél. két-ség kívül a tsz-ek gazdálkodása az utóbbi időben tervszerűbbé vált, a szakosodás az ésszerű határok között meggyorsult, a gazdálkodás hatékonysága javult. döntő jelentőségű, hogy a termelési többletek a közös gazdaságokban kizárólag a termelékeny-ség növekedéséből származtak. összességében tehát kedvező a helyzet, ez azonban nem jelenti, hogy nincsenek megoldásra váró feladatok; a szükséges következtetések levonásához a zárszámadások jó alkalmat biztosítanak.

a zárszámadásoknál részletesen elemezni lehet a kiegészítő tevékenységet, ezzel kapcsolatban az árfegyelem és az ahhoz tartozó minőségi követelmények betartása időszerű feladat. helyes, ha a szövetkezetek részletesen megvizsgálják a kiegészítő tevékenység szervezetszervezettségét. arra van szükség, hogy a jogszabályok betartásával bátran folytassák az olyan kiegészítő tevékenységet, amelyhez a feltételek adottak, ugyanakkor meg kell fontolni a bizonytalan értékű tevékenység továbbfolytatását.

a szövetkezetek többsége az előző években megfelelően döntött a zárszámadásoknál a jövedelemfelhasználásról. az országos átlagban kialakult háromnegyed: egynegyed-es fogyasztási felhalmozási arány, megfelel a népgazdasági előirányzatnak. a gazdálkodás intenzívebb szakaszában idén bekövetkezett újabb dinamikus fejlődés egyfelől növelte a jövedelemképződést, másfelől azonban a szokatlanul csapadékos őszi időjárás sok szempontból kedvezőtlen helyzetet teremtett. emiatt az 1974-es év a tsz-ekben a szokásosnál több gondot okoz, ilyen körülmények között átgondolt, céltudatos és megfontolt döntésekre van szükség.

/folyt.köv./

.45 rj

- 32 -

1520

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemény

1974. december 6.

bb.62- ülést tartott a minisztertanács

p -cz

1974. december 6.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács pénteken ülést tartott.

fock jenő, a minisztertanács elnöke tájékoztatta a kormányt indira gandhi miniszterelnök meghívására, november 21-26. között az indiai köztársaságban, majd ezt követően u ne winnek, az államtanács elnökének és u sein win miniszterelnök meghívására november 26-29. között a burmai unió szocialista köztársaságban tett hivatalos baráti látogatásáról. mindkét országban tárgyalásokat folytattak az időszerű nemzetközi kérdésekről. az indiai megbeszéléseken a miniszterelnökök megegyezéssel állapították meg, hogy kapcsolataink gyorsuló ütemben fejlődnek. úgy határoztak, hogy tovább kell szélesíteni az ipari együttműködést és az árucse-reforgalmat. a burmai látogatás során a küldöttségek megtárgyalták a két ország kapcsolatainak fejlesztési lehetőségeit. a megbeszéléseket mindkét országban a barátság, a szívélyes és kölcsönös megértés jellemezte. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

a kormány elfogadta az országos tervhivatal elnökének előterjesztését az 1975. évi népgazdasági tervről és meghatározta a végrehajtás feladatait.

/folyt köv ./
15.15/p

-1-

1545

g

bb. 50. / országos értekezlet

bb.62. ülést tartott.....1.folyt/p

a pénzügyminiszter és az igazságügyminiszter előterjesztése alapján a minisztertanács megtárgyalta az 1975. évi állami költségvetésről szóló törvényjavaslatot, és úgy határozott, hogy azt az országgyűlés elé terjeszti.

a magyar nemzeti bank elnöke javaslatot tett a népgazdasági tervben foglalt célok megvalósítását szolgáló hitelpolitika irányelveire és az 1975. évi hitelkontingensekre. a beruházási hitelkereteket elsősorban a kiemelt fejlesztési programokra, a konvertálható export-árualapokat növelő kapacitások létrehozására, a folyamatban lévő beruházások gyors befejezésére összpontosítják. a kormány az előterjesztést elfogadta.

a minisztertanács megtárgyalta a kohó-és gépipari miniszter jelentését a közúti járműgyártás helyzetéről. megállapította, hogy az autóbuszok gyártási és értékesítési lehetőségei a következő ötéves tervidőszakában kedvezőek. az előállítás technológiája korszerű, biztosítja a jó minőséget és a termelékenység növelésének lehetőségét. a termékszerkezet módosítása jó lehetőséget nyújt a szocialista integráció szélesítésére és a gépipar szelektív célkitűzéseinek megvalósítására. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

a kormány megtárgyalta az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökének előterjesztését az anyagmozgatás gépesítésének helyzetéről és a további tennivalókról. jelenleg - 8 órás műszakra átszámítva - több mint 1 millió ember munkáját fordítják anyagmozgatásra, ami a teljes népgazdasági munkaerőalap 20 százaléka. a gépesítésben és szervezésben tehát még jelentős tartalékok vannak. figyelembe véve a munkaerőhelyzetet, feltétlenül szükséges az anyagmozgatással lekötött munkaerő lényeges csökkentése. a kormány határozatot hozott a tartalékok feltárására, az üzemszervezés és a gépesítés fejlesztésére és mindehhez az anyagmozgató gépek biztosítására a kgt-országokkal történő együttműködés útján.

/folyt köv ./
15.20/p

-2-

1550

bb.62. ülést tartott.....2.folyt /p

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter jelentést tett az őszi mezőgazdasági munkákról, amelyek tulnyomó részét a gazdaságok sikeresen befejezték. a kormány a jelentést tudomásul vette.

a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke jelentést tett a közlekedés- és postaügyi minisztérium és a tanácsi kezelésben lévő utak korszerűsítésére és fenntartására fordított eszközök felhasználásának ellenőrzéséről. a jelentés megállapítja, hogy a munka tervszerűbbé vált. az utépités jelentős gépesítése és az új technológiai eljárások bevezetése óta az utak állapota sokat javult. nagyobb gondot kell fordítani a beruházások előkészítésére, a műszaki tervezésre és a kivitelezésnél a technológiai fegyelem betartására, a településeken belüli utszakaszok korszerűsítésére. a kormány a jelentést tudomásul vette.

a kormány állami nagyberuházásként jóváhagyta a zalaegerszegi hűtőház létesítésére vonatkozó javaslatot. a hűtőház biztosítani fogja a nyugat-dunántul és a balaton-part gyorsfagyasztott áruval való ellátását, lehetőséget biztosít export-árutartalékok tárolására. a beruházás megvalósítása 1976-ban kezdődik, a teljes üzembehelyezésre 1978-ban kerül sor.

a kormány megtárgyalta a belkereskedelmi miniszter előterjesztését a lakosság által otthon végzett javító-karbantartó tevékenység elterjesztéséhez szükséges intézkedésekről, és úgy határozott, hogy a következő években a barkácsoló tevékenység fejlesztését elsősorban a lakáskarbantartás, lakberendezés felújítása és korszerűsítés, a kiskert, hétvégi telek gondozása területén szükséges elősegíteni, és biztosítani kell az ezzel összefüggő alapvető szerszám, kiegészítő, anyag és eszközellátást.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalta./mti/

15.25/p

1550

--

-3-

bb. 50. / országos... 1. folyt./rj

a közös gazdaságoknak a többirányú biztonságra kell törekedniük, növelni kell biztonsági alapjaikat és jó, ha a kölcsönös támogatási alapokba is tartalékolnak. a személyes jövedelmek növelésénél el kell ismerni a több, jobb és magasabban kvalifikált munkát. alapelv kell hogy legyen mindenütt a párt életszínvonal-politikai célkitűzéseinek megvalósítása. a személyi jövedelmek irreális növekedésének megakadályozása. a személyes jövedelmek alakításánál tekintsék át a szövetkezetek a tagok kereseti arányait, valamint a munkadíjazási rendszert abból a szempontból, hogy a munkanormák összhangban vannak-e a technikai-műszaki fejlődéssel. nagyobb előrelépést kellene tenni a szociális és kulturális igények kielégítésénél, a munkakörülmények javításánál.

az elmúlt években a mezőgazdasági szövetkezetek 300 közös vállalkozást, vállalatot, s mintegy 150 egyszerű együttműködést hoztak létre. ezekben a társulásokban a tsz-eknek több mint fele vesz részt. a felosztható nyereség hányada évente növekedik, 1973-ban már mintegy 5 százalékot tett ki, a társulásoknál, s ezért nem lehet közömbös a tsz-ek számára, hogy az általuk létrehozott társulások a továbbiakban miként működnek. gazdálkodnak. sajnos néhány szövetkezet csak akkor dőbben rá ilyenirányú kötelességeire, amikor a rossz gazdálkodás miatt keletkezett veszteséget kell kiegyenlítenie. ezért az idei zárszámadásoknál célszerű napi-rendre tűzni a társulások igazgató tanácsaiba választott küldöttek törvény szerinti beszámoltatását.

ismert törvényes előírás, hogy a közgyűlés a zárszámadásról nem határozhat az ellenőrző bizottság jelentése nélkül. ezeknek az előírásoknak a szövetkezetekben eddig is eleget tettek, de sok helyen csak formálisan. idén ezen a téren minőségi változásra kell törekedni. arra van szükség, hogy az ellenőrző bizottság-szükség szerint szakértő bevonásával ne csak a számszaki helyesség szempontjából, hanem tartalmilag is foglalkozzon a zárszámadással. az ellenőrző bizottságok vizsgálják meg a zárszámadási javaslat lényegesebb pontjait, a vagyoni helyzetet, az eredményt és létrejöttének körülményeit, a jövedelemfelhasználási és tartalékolási javaslatokat. ezekben a kérdésekben egyértelmű állásfoglalásokkal kell segíteni a közgyűlés helyes döntését. /mti/

--

14.50 rj

- 33 -

1540

bb 52. új martin-kemence ózdon

vid-kz/mné bzs -cz

1974. december 6.

pénteken, még a december 31. helyett december 20-ra szóló vállalást is számottevően lerövidítve, megtörtént az első csapolás az ózdi kohászati üzemek új, sorrendben a 9. martin-kemencéjében. a kemence felépítése részét képezi annak a nagyszabású, együttesen mintegy 2 milliárd forintos költséggel megvalósuló fejlesztési programnak, melynek keretében az ózdi nagyüzem acéltermelését a következő ötéves tervben évi 1.4 millió tonnára növelik. az új kemence határidő előtti üzembe helyezése a pártkongresszus tiszteletére indult munkaverseny egyik értékes és szép eredménye. /mti/

..-

bb 51. megállapodás öt lengyel tengerjáró szállításáról

i kf/gg ie bzs -cz

1974. december 6.

pénteken kovács istván, a mahart vezérigazgatója és jerzy hincz, a lengyel centromor külkereskedelmi vállalat igazgatója hajószállítási szerződést írt alá budapesten, a mahart központjában.

a megállapodás értelmében a lengyel hajóipar az ötödik ötéves terv időszakában öt tengerjárót szállít a magyar hajózásnak; két, egyenként 11,700 tonnás mélytengeri hajó szeczinben, három 3700 tonnás hajó gdanskban készül. /mti/

..-

bb.53. sajtónapi ünnepség a népfront székházban

k/gg/szö/a/-cz

1974. decembe r 6.

a magyar sajtó napja alkalmából pénteken ünnepi megemlékezést rendeztek a hazafias népfront országos tanácsa székházában. az ünnepséget követően sarlós istván főtítkár baráti beszélgetésen fogadta a népfront-lapok főszerkesztőit és vezető munkatársait. /mti/

..-

15.25./a

- 34 -

1615

bb.54. hazaérkezett a szovjetunióból az operaház balettkara

k/gk/szöa/-cz

1974. december 6.

a magyar állami operaház 140 tagu balettegyüttese hazaérkezett leningrádi és kijevi vendégszerepléséről. az operaházi művészek leningrádban két alkalommal adták elő hacsaturján, „spartacus”, című balettjét és kétszer a „sylvia”, című balettet, kijevben pedig kétszer a spartacus-szal és egyszer a sylvia balettel léptek a közönség elé. mindkét műseregű lászló koreográfiája. /mti/

..-

bb.55. a timföldgyári zenekar jubileumi hangversenye

vid/fm/a/-cz

1974. december 6.

megalakulásának 25.évfordulója alkalmából pénteken jubileumi hangversenyt rendezett az almásfüzitői timföldgyár fúvószenekara. az aranylanc címmel kitüntetett együttest komárom megye vezetői és a gyár munkásainak képviselői köszöntötték. /mti/

..-

bb.56. elhunyt fenyvesi rezső

vid/fm;a/-cz

1974. december 6.

elhunyt fenyvesi rezső, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, a partizán szövetség tagja. temetése december 10-én 14 órakor lesz a pécsi köztemetőben.

az mshmp baranya megyei és pécsi városi bizottsága.

/mti/

15.30/a

..-
- 35 -

1620

bb.57. déry istván kiállítása szegeden

vid/fm/a/-cz

1974. december 6.

szeged tarján városrészében a 2. számú általános iskola előcsarnokában pénteken megnyitották déry istván festőművész tárlatát. a szegeden élő alkotó - akinek művei 1960 óta szerepelnek hazai és külföldi kiállításokon - ezúttal négy nagyméretű festményét és tucatnyi tus-, illetve tollrajzát mutatja be a tárlaton. /mti/

--

felhasználható: 17.00 órakor!

bb.58. megemlékezés a finn nemzeti ünnepről szolnokon

vid/fm/a/-cz

1974. december 6.

finnországi függetlensége kikiáltásának 57. évfordulója alkalmából pénteken ünnepséget rendezett szolnokon működő magyar-finn baráti kör. a megyeszékhelyen - amely több mint másfél évtizede testvéri kapcsolatot tart a finnországi riihimäki-vel - méltatták az együttműködés jelentőségét. az ünnepi megemlékezés alkalmából kiállításon mutatták be a testvérvároستól kapott ajándékokat. /mti/

--

bb.59. az ónművesség remekei

t/me/s/szö/a/-cz

1974. december 6.

pénteken az iparművészeti múzeumban nyitották meg a stájer-országi landesmuseum joanneum ónművesség című kiállítást. a két múzeum közötti kölcsönös tárlatcsere nyomán mutatják be budapestben - gráz gazdag ónedény-gyűjteményéből válogatott legértékesebb és céhekben használt edényeket: asztali-és fali tányérokat, tálakat, fűszer-és bortartókat, korsókat, kannákat láthatnak az érdeklődők - olyanokat, amelyek magukon viselik a góti-kus, barokk, rokokó és más stílusok jegyeit. kiállítanak továbbá középkori ritkaságokat és xvi.-xx. századi - több mint 150 ausztria különböző vidékéről, illetve németországból, sőt sopronból és győrből származó remekműveket is. /mti/

15.40/a

--
- 36 - *É*műtárgyakat. elsősorban korabeli polgári háztartásokban

1625

bb 60. műemlékvédelem győrött

vid/fm/ny -cz

1974 december 6

budapest és sopron után győr az ország harmadik, műemlékekben leggazdagabb városa. 51 műemlék-, 113 műemlékjellegű és 83 városképi jelentőségű épületet óvnak, védenek. a legnagyobb értéket a győri vár épületei és a történelmi belváros barokk házai képezik. a győri városi tanács végrehajtó bizottsága pénteki ülésén többek között a műemlékvédelem helyzetéről, eredményeiről tárgyalt.

az elmúlt években a város sokmillió forintot költött az értékes épületek megóvására. ma már a széchenyi-teret és a köztársaság-teret helyreállított épületeivel európa legszebb barokk terei között tartják nyilván a szakemberek. számos késői reneszánszkori árkaodos udvart is feltártak. a műemléképületek homlokzatát, kapubejáratát eredeti formában állítottak helyre, a bennük levő lakásokat pedig a mai igényeknek megfelelően korszerűsítették. csupán az idén több mint nyolc millió forintot költött győr város tanácsa műemlékvédelemre. a felújított épületek egy részében gyűjteményeket helyeztek el.

jelenleg is folyik a győri vár 16. századból származó erődítés-rendszerének, a kazamatáknak a feltárása. ide kerül majd a muzeum pincéjében tárolt nagyértékű, 16.-17. századi cserépkályha-gyűjtemény, valamint egy korabeli fazekasműhely teljes berendezése. elkészült a duna-part közelében lévő sarlós-köz átépítésének terve is. felszámolják az itteni egészségtelen lakásokat és helyükön boltokat, vendéglátó üzemekeket létesítenek. sor kerül a vársétány kialakítására is a rába és a duna torkolatánál. /mti/

--

bb 61. barát endre a csepeli könyvbarátoknál

k mm/szö/ny -cz

1974 december 6

a két hónapja alakult csepeli könyvbarátok klubjának első rendezvényeként december 9-én délután a hazafias népfront csepeli bizottságának klubhelyiségében barát endre író találkozik a helybeli könyvbarátokkal. /mti/

15.40/ny

-37-

1635

bb 64. magyar könyvművészet a századfordulón

t me/s/ny szö -cz

1974 december 6

kiadói diszkótések, aranyozott fedelű, előzéklapos, gazdagon illusztrált könyvek, folyóiratok, amelyek hosszú ideje magángyűjteményekben, könyvtárak polcain vagy muzeumok raktáráiban szunnyadtak - nyilvánosságra kerültek. a magyar tudományos akadémia művészettörténeti kutató csoportjának kezdeményezésére, a petőfi irodalmi muzeum kiállításán mutatja be a századforduló könyvművészeti törekvéseit: a korabeli neves kiadók és nyomdák - dick manó, kner izidor és imre, a franklin társulat a révai testvérek, az atheneum, ráth mór - máig is szép kiadványait. több mint 1000 könyvet, folyóiratot, illusztrációt és címlap tervet, kéziratot, nagy méretű fotókat, nyomdai eszközöket tárnak a látogatók elé.

pénteken, haiman györgy tanszékvezető egyetemi tanár nyitotta meg a tárlatot, amelyet február közepéig tekinthetnek meg az érdeklődők./mti/

.-

bb 65. matt-postán-kiállítás a postamuzeumban

i kf/zsu/ny -cz

1974 december 6

a szabadidő hasznos eltöltése, szórakozás, sport a sakk, s ennek sajátos ágazata a levelezési sakkozás, amely az 1800-as évek közepén alakult ki. hazánkban 1940-ben rendezték az első levelezési sakkbajnokságot, s magyarország nyerte 1952-ben az első ilyen sakkolimpiát. az érdekes sport és a lépéseket közvetítő posta kapcsolatát, - a becslések szerint évi félmillió levélben továbbítanak sakklépéseket - a sportág történetét, fejlődését, a világon és hazánkban megjelent sakkbélyegeket, bélyegsorozatokat mutatja be a postamuzeum új kiállítása.

a ,, matt-postán,, című kiállítást pénteken ünnepélyesen nyitotta meg dr. palotás magda, postavezérigazgató helyettes. a megnyitón ott volt horgos gyula kohó-és gépipari miniszter is.

a kiállítás január 5-ig tekinthető meg./mti/

.-

15.50/ny

-38-

16 ^{uo}

bb.66. állandó duna-kiállítás nyílt a citadella barbakán udvarán

t/sb/s/a/-cz

1974. december 6.

az ister, majd danubius, és ujabban duna, donau, dunaj, dunarea, dunav, stb néven tisztelt nagy folyamunk két millió éves történetének, a folyó völgyben élő nyolc nemzet együttműködésének állít emléket a citadella barbakán udvarán berendezett állandó duna-kiállítás, amelyet pénteken nyitott meg breinich miklós, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese. az ünnepségen megjelent dr. bartos istván, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese, dr. szita jános, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője és dr. fekete györgy, a duna-bizottság igazgatója. ott volt a dunamenti országok budapesti nagykövetségeinek számos képviselője is.

breinich miklós ünnepi beszédében utalt arra, hogy már az ókoriak megbecsülték e hatalmas folyót. az első nagyszabású folyószabályozást a rómaiak kezdeményezték és alkotásaik korunk emberében is tiszteletet keltenek. a dunai kereskedelem fejlesztése érdekében a szabad hajózás első elismeréseként nagy lajos 1351-ben megtiltotta, hogy a folyó hosszában közlekedő hajóktól vámot szedjenek. a reformkorban széchenyi istván kezdeményezésével és vásárhelyi pál magyar mérnök irányításával a vaskapu szabályozás pedig megnyitotta az európai gőzhajók előtt a duna keleti kapuját. bernhardt antal építi meg 1817-ben az első dunai gőzhajót, 1829-ben megalakult az első dunagőzhajózási társaság, a ddsz, majd 1895-ben a mahart elődje. a minden nép számára biztosított szabadhajózás belgrádi konvenciójának aláírása után pedig 1948-ban a dunamenti országok megalakítják a dunabizottságot. a kiállítás jelzi a jövőt is a duna-majna-rajna csatorna térképének, az európai víziutrendszernek a bemutatásával.

a magyar tudományos akadémia hajózási albizottságának kezdeményezésére 14 országos főhatóság, szervezet, nagyvállalat és muzeum támogatásával jött létre az állandó dunakiállítás, amelyet a barbakán udvar nyolc lőrés fülkéjében rendeztek be. csaknem 150 kép, térkép, hajómodell és különböző régészeti emlék ad izelítőt európa második legnagyobb folyójának völgyéhez fűződő történelmi időkben. sok lelet - pénzérmék, fegyverek, edények köztük egy arany tál is - a duna medrének kotrásakor került elő, s most láthatják majd a kiállítás látogatói. a vízügyi dokumentációs-és tájékoztató iroda muzeumi osztálya tervezte és állította össze a kiállítást, amelyet tovább bővítenek, ugyanis felhívással fordulnak a dunamenti országokhoz, hogy járuljanak hozzá tárgyi emlékekkel a nemzetközi duna muzeum létrehozásához./mti/

16.10/a Titkárságának

- 39 -

16 ^{us}

bb.63. kitüntetés

k/tm/sz6/a/-cz

1974.december 6.

a népköztársaság elnöki tanácsa az mta állam-és jogtudományi intézete fennállásának 25.évfordulója alkalmából halász józsefnek, az állam-és jogtudományok kandidátusának, az intézet tudományos osztályvezetőjének a szocialista államtudomány művelésében, különösen a helyi igazgatás elméleti kérdéseinek kutatásában és szabályozásának előkészítésében végzett elismerést érdemlő munkájáért a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést köpeczi béla, az akadémia főtitkára pénteken adta át az intézet jubileum ünnepségén. /mti/

-. -

felhasználható: 17.00 óra után!

bb.67. finnország nemzeti ünnepére emlékeztek pécsett

vid/fm/a/-cz

1974. december 6.

pécsett a magyar-finn baráti kör ünnepséget rendezett pénteken a finn köztársaság megalakulásának 57.évfordulója alkalmából. a nagyszámu hallgatóság előtt dr.ádám antal egyetemi tanár, a hazafias népfront baranya megyei bizottságának elnöke emlékezett meg finnország nemzeti ünnepéről. méltatta finnországnak az európai béke és biztonság érdekében kifejtett erőfeszítéseit, valamint a finn és a magyar nép közötti történelmi kapcsolatok új tartalommal való gazdagodását. e barátságot erősíti a pécs és finnországi testvérvárosa - lahti - között kialakult sokoldalú együttműködés is. az ünnepélyen dr.tóth istván, a pécsi tanárképző főiskola docense előadást tartott a kalevaláról, a főiskola hallgatói pedig szemelvényeket mutattak be a nagy finn népi eposzból. az idei évben finnországi vendégszereplésen járt mecsek kórus finn népdalokat adott elő.

a magyar rádió pécsi stúdiója december első hetét a magyar-finn barátságunk szentelte. naponta egy-egy műsorszámmal mutatta, illetve mutatja be a finn nép életét és kulturáját, s ennek során a finnországban járt küldöttségek és együttesek tagjai beszámoltak az északi országban szerzett tapasztalataikról, eredményeikről. /mti/

16.20/a

- 40 -

1700

felhasználható 17.30 -tól

bb.68. gruz iparművészeti kiállítás szombathelyen

vid/p fm -cz

1974.december 6.

gruz iparművészeti kiállítás nyílt pénteken a szombathelyi művelődési és sportházban, a magyar-szovjet baráti társaság rendezésében. a kiállításon ötvösmunkákat, kerámiákat, kislasztikákat, famunkákat és szötteket mutatnak be.

a megnyitón dr. bándy gábor, a savaria muzeum igazgatója mondott beszédet. /mti/

-. -

felhasználható 18 órakor

bb.69. a magyar barokk trió hangversenye tatabányán

vid/p fm cz

1974. december 6.

hangversenyt adott pénteken a tatabányai népházban a magyar barokk trió. ezzel a műsorral nyitották meg a kamarahangversenyek évadját a bányászvárosban. jugoszláv együttes és a magyar rézfuvósnegyes is vendégszerepel a későbbiekben tatabányán. /mti/

-. -

felhasználható: 19 óra után

bb.70. bárdos-hangverseny sopronban

vid/p fm -cz

1974. december 6.

bárdos lajos zeneszerző 75. születésnapja alkalmából a szerző műveiből pénteken hangversenyt rendeztek a soproni liszt ferenc művelődési házban. a hangversenyen jelen volt a zeneszerző is. /mti/

-. 6

16.20/p

-41-

1700

embargó 19 óráig!

bb 73. az országos anyag-és árvhivatal közleménye a bor fogyasztói árának és adójának emeléséről

ny -cz

1974 december 6

az 1974. évi rendkívüli őszi időjárás következtében gyenge volt a szőlőtermés. ezt is nagy nehézségekkel, a termelőket és az állami költségvetést terhelő többletköltségekkel lehetett csak megmenteni. a termelői többletráfordítások, valamint a bevételkiesés részbeni ellensúlyozására a borforgalmi vállalatok a jóváhagyott szabad árforma keretén belül kisebb mértékű felvásárlási áremelést hajtottak végre. a többletráfordítások jelentős része az állami költségvetést terheli.

az állami ráfordításokat csak a bor forgalmi adójának emelésével lehet ellensúlyozni, ami szükségessé teszi a bor és a boralapanyagú italok fogyasztói árának emelését.

1974. december 9-től a bor és bor-alapanyagból készült italok / vermouth, ürmös, habzóbor és pezsgő/ fogyasztói ára átlag 17-18 százalékkal emelkedik. kisebb mértékű, 15 százalékos áremelés következik be az olcsóbb, az eddig literenként 22.- frt-os és ez alatti fogyasztói áron értékesített boroknál, 20 százalékos lesz az áremelés az ennél drágább, jobb minőségű boroknál.

a bor-alapanyagú italok közül a habzóbor fogyasztói ára 7 százalékkal, a pezsgőké 12, illetve 15 százalékkal, a csemege-, ürmös borok és a vermouthok fogyasztói ára 20 százalékkal emelkedik.

a termelők által közvetlenül a fogyasztóknak eladott borok után a literenként 5 ft-os termelői forgalmi adó 8 ft-ra emelkedik. a termelők saját fogyasztása utáni kedvezményes boradó változatlan marad./mti/

--

felhasználható 20 órától!

bb 72. magyar katonai küldöttség utazik algériába

i pr/zsu/ny szö -cz

1974 december 6

czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter vezetésével a közeli napokban katonai küldöttség utazik algériába, hivatalos baráti látogatásra, Abdelhamid Latréche-nek, az algériai demokratikus és népi köztársaság nemzetvédelmi minisztériuma főtisztjének meghívására./mti/

16.15/ny

-42-

1710

bb.71. pályaválasztási értekezlet a honvédelmi minisztériumban

pr/gk/p -cz

1974. december 6.

pénteken a honvédelmi minisztériumban értekezletet tartottak a tiszti és tiszthelyettesi utánpótlás tapasztalatairól és feladatairól. a résztvevő katonai, munkaügyi, oktatási, országos pályaválasztási szervek és a sajtó képviselői tájékoztatást kaptak a hivatásos katonai pályaválasztás helyzetéről és eszmecserét folytattak a munka javításának lehetőségeiről. az értekezleten jelen volt kálazi József vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes is ./mti/

--

bb.74. 12 millió kehely 5 földrészre - teljesítette export tervét az ajkai üvegyár

vid/p kz ez

1974. december 6.

pénteken teljesítette export tervét az ajkai üvegyár. 15 ország megrendelésére 12 millió, többségében ólomkristály kelyhet szállított külföldre. legnagyobb megrendelője az idén Kanada volt. kereskedők főleg klasszikus mintázatú hagyományos ólomkristály kelyheket rendeltek meg az ajkai gyártól. a franciaországi üzletkötők finoman csiszolt káli üveg kelyheket vásároltak. nszk megrendelésére pedig több mint 700.000 darab exkluzív kivitelű söröskőröt készítettek. az idén először betört az ajkai üvegyár a japán piacra is. a bemutatkozás jól sikerült és már megérkezett Japánból a jövő évi megrendelés is ./mti/

--

bb.76. hazaérkezett lengyelországból a magyar közlekedési küldöttség

i kf/gg/p la

1974. december 6.

pénteken rödőnyi Károly közlekedés- és postaügyi miniszter vezetésével hazaérkezett lengyelországból a közlekedési küldöttség. a delegáció Poznanban részt vett a KGST közlekedési állandó bizottságának 48. ülésén./mti/

--

↳ lengyelországból

16.35/p

-43-

1715

bb.75. ripszám henrik kiállítása

t/nm/pá/zs/a/la

1974. december 6.

pénteken a kulturális kapcsolatok intézetének dorottya utcai kiállítótermében megnyílt ripszám henrik kiállítása. a neves művész, aki az 1920-as évek végén hagyta el magyarországot - több évtized termését, festményét, vázlatait és szobra-
it mutatja be.

a megnyitón dr.ujvári béla, az iparművészeti főiskola tanszékvezető tanára méltatta ripszám henrik munkásságát. jelen volt demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, gábor endre, a magyar iparművészeti főiskola rektora és művészeti életünk számos ismert személyisége.

a december 22-ig nyitvatartó kiállításon a művész számos olyan alkotása látható, amely nagy nemzetközi kiállításokon, többek között londonban, rio de janeiro-ban, tokióban, párizsban, san franciscoban sikert arattak.

ripszám henrik magyarországi tartózkodása során alapítványt tett fiatal pályakezdő művészek számára, amely lehetővé teszi számunkra, hogy angliai tanulmányutakat tegyenek. az iparművészeti főiskola két fiatal tanára a művész alapítványa jóvoltából már el is utazott angliába. /mti/

-.-

bb.77. tv-monitor a palesztin kérdésről

i/me/gg/zs/a/la

1974. december 6.

a magyar televízió december 7-én, szombaton délután 17 órakor az 1. csatornán megismétli a palesztin kérdésről készített műsorát. tényeken és dokumentumokon alapuló vizsgálat, interjúk szerepelnek az 55 perces adásban. /mti/

-.-

16.35/a

- 44 -

1720

bb 78. fotokiállítás a magyar építőművészek szövetségének székházában

t sb/zsu/ny sl la

1974 december 6

a magyar építőművészek szövetségének székházában pénteken megnyílt vidovics istván fotóművész kiállítása, amelyen 32 nagyméretű, többségében színes képen - népi építészeti alkotásokat mutat be. a tárlat anyagát az idén a finn építészeti muzeumban is bemutatták. a kiállítást naponta délelőtt 10 órától délután 6 óráig tekinthetik meg az érdeklődők a szövetség budapest, viii. dienes lászló u. 2. szám alatti székházában. /mti/

-.-

bb.79.

k ö z l e m é n y

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának 1974. december 5-i üléséről

a/la

1974. december 6.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 1974. december 5-én kádár jános elvtársnak, a központi bizottság első titkárának elnökletével kibővített ülést tartott. az ülésen a központi bizottság tagjain kívül részt vettek: a központi ellenőrző bizottság elnöke, a központi bizottság osztályvezetői, a megyei pártbizottságok első titkárai, a budapesti pártbizottság titkárai, a szakszervezetek országos tanácsának titkárai, a minisztertanács tagjai, az országos anyag-és árhivatal elnöke, az országos vízügyi hivatal elnöke, a magyar nemzeti bank elnöke, a minisztertanács tanácsi hivatalának, valamint tájékoztatói hivatalának elnöke, a fővárosi tanács elnöke, a központi sajtó vezetői.

a központi bizottság németh károly elvtársnak, a központi bizottság titkárának előterjesztésében megvitatta és jóváhagyta a politikai bizottság javaslatát az 1975. évi népgazdasági terv és állami költségvetés irányelveire; áttekintette az ötödik ötéves terv előkészítésének helyzetét.

/folyt.köv./
16.50/a

- 45 -

1750

i.

a központi bizottság értékelte népgazdaságunk fejlődését, megvitatta és jóváhagyta az 1974. évi terv várható teljesítéséről és a jövő évi feladatokról szóló előterjesztést; határozatot hozott az 1975. évi népgazdasági terv és állami költségvetés irányelveiről.

a központi bizottság megállapította, hogy 1974-ben a népgazdaság a x. pártkongresszus gazdaságpolitikai követelményeivel és a iv. ötéves terv előirányzataival összhangban fejlődött. a társadalmi termelés a tervezettnél gyorsabban növekedett. a nemzeti jövedelem 6 százalékkal haladja meg a múlt évit. életszínvonalpolitikai céljaink az elhatározott program szerint valósulnak meg. a belföldi felhasználás - felhalmozás és fogyasztás - tervelőirányzatai teljesülnek.

1./ az ipari termelés ez évi növekedése meghaladja az előirányzatot. a termelés mintegy 8 százalékos növekedése majdnem teljes egészében a munka termelékenységének emelkedéséből származik. a vidék szerepe tovább növekszik az ország iparában.

a központi fejlesztési programok megvalósulnak. a bauxit termelés növekedett, a magyar-szovjet timföld-alumínium egyezmény végrehajtása tervszerűen folyik; meggyorsult a székesfehérvári könnyűfémmű bővítése, amely az alumínium félkésztermékek gyártásának növelését szolgálja. jövő évben megkezdí termelését a leninvárosi etilénüzem. a közúti jármű gyártásban részt vevő vállalatok termelése több mint 20 százalékkal emelkedik. a ruházati rekonstrukció beruházásai megvalósulnak.

számos új üzem kezdte el a termelést, többek között az 1-notai erőmű gázturbinás gépegysége, az orosházi sikküveggyár, a hódmezővásárhelyi padlóburkolólap gyár, a fővárosi iv. számú házgyár és a budapesti tejüzem.

/folyt.köv./
16.55/a

- 46 -

1800

kedvezőbbé vált a termelés szerkezete, nőtt az élőmunka hatékonysága, javult a központi bérfejlesztésben részesített vállalatok munkaerő-helyzete. sok helyen még megoldatlan a korszerű termelőberendezések megfelelő, több műszakban való kihasználása. kedvezőtlen, hogy az anyagimport növekedése meghaladta mind a termelés, mind az export bővülését; a készletek az indokoltnál nagyobb mértékben növekedtek.

az építőipar a tervet túlteljesítette, termelésének növekedése meggyorsult, a termelés 6 százalékos növekedése 80 százalékban a termelékenység emelkedéséből származik. az építőipar azonban így sem tudta kielégíteni az igényeket, egyes beruházások megvalósítása késik.

2./ a mezőgazdasági termelés értéke várhatóan meghaladja az előirányzatot. kenyérgabonából, kukoricából jó volt a termés, fedezi a belső szükségletet és jut kivitelre is. a rendkívüli időjárás károkat okozott az őszi érésű növényeknél, a napraforgó és még nagyobb mértékben a szőlőtermésben. a mostoha időjárás által okozott veszteségeket csökkentette a mezőgazdasági dolgozók helytállása és az őket segítő társadalmi összefogás ereje. a betakarítás lényegében megtörtént, az őszi vetést a mezőgazdasági üzemek sikeresen befejezték.

a vágóállat-termelés várhatóan 12 százalékkal, a tejtermelés 5 százalékkal lesz több, mint tavaly volt. az év második felében - a közös piac hátrányos megkülönböztetései miatt - értékesítési nehézségek keletkeztek.

3./ a vasúti és a közúti közlekedés dolgozóit mind a személy-, mind az áruszállításban nagy feladatokat oldottak meg. a növekvő termeléssel összhangban a szállított áru mennyisége meghaladta a tervezettet, ennek lebonyolítását az őszi időszakban csak rendkívüli intézkedésekkel sikerült megoldani.

/folyt köv ./
16.55/p

-47-

1800

bb. 79. közlemény3. folyt /p

4./ a népgazdaságban a termelés növekedése nagyobb anyagfelhasználással járt. néhány fontos anyagból a folyamatos ellátást nem tudtuk biztosítani. a termelés növekedése a világpiaci áremelkedések miatt népgazdasági szinten nagyobb anyag- és energia-költségek mellett valósult meg. a népgazdaság anyag-, energia- és fűtőanyag-ellátása a nehézségek ellenére összességében kielégítő volt, és megfelelő a téli felkészülés is.

5./ a beruházási tevékenység fokozódott. a beruházások volumene az előző évhez viszonyítva 7 százalékkal emelkedik, és a ráfordítások összege várhatóan eléri a tervezett 118,5 milliárd forintot. a folyamatban levő nagyberuházások kivitelezésének üteme általában nem kielégítő. a vállalati beruházások mintegy 4-6 százalékos túlteljesítése várható.

6./ ez évi termelési sikereinkben nagy szerepet tölt be a párt XI. kongresszusának és a felszabadulás 30. évfordulójának tiszteletére kibontakozott szocialista munkaverseny, amelyben a szocialista brigádok járnak élen. az országossá szélesedett verseny céljainak teljesítésében részt vesz minden vállalat, szövetkezet, intézmény. a vállalások és teljesítésük, a verseny eredményei általában összhangban vannak a népgazdasági igényekkel. nagy jelentőségű az az összefogás, amely a termelő üzemekben, a lakóterületeken, a szociális, kulturális létesítmények építésében a kommunista szombatokon és vasárnapokon tapasztalható.

7./ a népgazdaság szükségleteivel és lehetőségeivel összhangban bővült a külkereskedelmi forgalom. gazdasági együttműködésünk a szocialista, elsősorban a kgst-országokkal tervszerűen fejlődik.

a nem szocialista országokból származó behozatal a tervezettnél nagyobb, a kivitel pedig kisebb. a tőkés világpiacról importált nyersolaj, valamint más alapanyagok és termékek árai nagymértékben, oda exportált termékeink árai viszont csak kismértékben emelkedtek. emiatt népgazdaságunkat jelentékeny veszteség érte. az 1974. évi külkereskedelmi mérleg és a költségvetés egyensúlya a tervezettnél kedvezőtlenebb.

/folyt köv ./
17.00/p

-48-

1810

bb.79./ közlemény....4.folyt./-a

8./ az életszínvonal emelkedése a tervezett mértékben valósul meg. a központi béremelések és a szociálpolitikai intézkedések hozzájárultak ahhoz, hogy az egy keresőre számított reálbér 4,5 százalékkal, a reáljövedelem 5,5 százalékkal, a lakosság fogyasztása pedig 6 százalékkal növekszik. a lakásépítési előirányzat mintegy 4 ezerrel túlteljesül: 89 ezer lakás épül fel. jelentősen fejlődnek a gyermekjóléti, az általános és szakközépiskolai intézmények. tovább nőtt a heti 44 órás munkaidőben dolgozók száma. a lakosság áruellátása kiegyensúlyozott, egyes termékcsoportokban azonban hiányok is keletkeztek.

a fogyasztói árszínvonal 1974-ben - a gazdaságunkat hátrányosan érintő külső hatások ellenére - a tervezettnél valamelyest kisebb mértékben, 2 százalékkal emelkedik. az árakat szigorúbban ellenőriztük, és a tőkés világpiacon végbemenő nyaranyu áremelkedés csak korlátozott mértékben érvényesült a hazai fogyasztói árakban. az állami költségvetés a tervezettet meghaladó támogatást nyújtott a belföldi árszínvonal védelméhez.

11.

a központi bizottság az 1975-ös esztendőben a IV. ötéves terv minél sikeresebb teljesítését, a népgazdaság egyensúlyi helyzetének javítását tartja fő feladatnak. felhívja a figyelmet arra, hogy 1975-ben - és várhatóan hosszabb időszakon át - számolni kell a negatívan ható világgazdasági változásokkal. a világpiaci árak nagymértékű változásaival összefüggésben jövő év január 1-től szükségszerűen sor kerül a termelői árak rendezésére, amely kihat bizonyos iparcikkek fogyasztói áraira is. az árrendezés nem érinti az alapvető élelmiszereket és szolgáltatásokat. a gazdasági munka hatékonyságának céltudatos növelésével, a szocialista országokkal való együttműködés további elmélyítésével kell törekedni a kedvezőtlen hatások ellensúlyozására.

/folyt.köv./
17.05/a

- 49 -

1815

bb.79./ közlemény.....5.folyt./-a

1./ a központi bizottság az 1975. évi népgazdasági terv fő előirányzatait a következőkben jelöli meg:

a nemzeti jövedelem termelésének növekedése	5-5,5	százalék
a nemzeti jövedelem belföldi felhasználásának növekedése	3-3,5	százalék
az ipar bruttó termelésének növekedése	6	százalék
az országos építés-szerelés teljesítményének növekedése	5-6	százalék
a mezőgazdasági termékek termelésének növekedése	3-4	százalék
az egy lakosra jutó reáljövedelem növekedése	3,5	százalék
a munkások és az alkalmazottak egy keresőre jutó reálbérének növekedése	2,5	százalék
a szocialista szektor beruházása	128-130	md ft.
a kiskereskedelmi áruforgalom növekedése / folyó áron/	8	százalék
Lakásépítés	90	ezer
ebből : állami lakás	36-37	ezer

a központi bizottság úgy ítéli meg, hogy az 1975. évi népgazdasági terv és állami költségvetés fő előirányzatai teljesíthetők, az eddigiekhez közel álló fejlődési ütem biztosítható, ezzel megalapozhatjuk az életszínvonal további szolid növekedését.

/folyt.köv./
17.15/a

- 50 -

1820

bb.79./ közlemény.....6.folyt./-p

2./ a gazdasági fejlődés nagy tartaléka a termelési szerkezet átalakításának gyorsítása. a termelésben olyan szerkezeti változtatásokat kell végrehajtani, amelyek elősegítik a rendelkezésre álló energia és nyersanyag jobb felhasználását, a gazdaságosan értékesíthető export árualapok termelését, a tökéletes import csökkentését, illetve helyettesítését. korlátozni kell, vissza kell szorítani a népgazdasági szempontból indokolatlan, gazdaságtalan termelést. szükséges, hogy tovább javuljon a termékek minősége, versenyképessége és az ezt szolgáló termelőberendezések kihasználása. mindez nagyobb követelményeket támaszt az egész népgazdasággal szemben. a népgazdaság igényével összhangban álló termelés fejlesztése egyes területeken indokoltá teszi a munkaerő célszerű és szervezett átcsoportosítását is.

az ipari termelés 6 százalékos növekedése a termelékenység emelkedésével valósuljon meg. az építőiparban a termelékenység növekedése érje el az 1974. évit, javuljon a munka minősége, csökkenjen a nagyberuházások kivitelezési ideje.

3./ a mezőgazdaságban központi feladat, hogy a rendelkezésre álló anyagi, műszaki bázis teljes kihasználásával a termelés az ideai ütemhez hasonlóan növekedjen, a hozamok tovább emelkedjenek, a szarvasmarha-tenyésztés fejlődjön, az exportban jól értékesíthető cikkek termelése fokozódjon. a cukorhozatal jelentős csökkentése érdekében a cukorrépa vetésterületét 98 ezer hektárról 120 ezer hektárra kell növelni. fejleszteni kell a zöldség- és a gyümölcsstermesztést.

4./ a szállítási igények kielégítése a közlekedésben az anyagi-műszaki feltételek és a munkaszervezés további javítását teszi szükségessé. kiemelt feladat a fővárosi tömegközlekedés fejlesztése.

5./ a szocialista szektor beruházásai a nemzeti jövedelemmel azonos ütemben: 5-5,5 százalékkal növekedjenek. a készletek emelkedése az ideinél kisebb legyen. a beruházásokat a gazdasági és társadalompolitikai céloknak megfelelően rangsorolni kell, kapjon elsőbbséget a folyamatban levők gyors, tervszerű megvalósítása. a beruházások hatékonyságának javítása céljából összehangolt munkával meg kell gyorsítani azoknak a létesítményeknek az építését, amelyeket 1975-1977-ben tervezünk üzembe helyezni. haladást kell elérni a szervezésben, a beruházók, a tervezők, a kivitelezők és a berendezéseket szállítók együttműködésében. a hitelfeltételeket úgy kell alakítani, hogy segítsék elő a gyorsan megvalósítható és az exportképességet növelő vállalati beruházásokat.

/folyt.köv./
17.15/p

-51-

1820

6./ a központi bizottság megállapította: az 1975. évi terv sikeres megvalósításának fontos feltétele, hogy válják össztársadalmi üggyé gazdasági tartalékaink feltárása és hasznosítása. ennek érdekében minden gazdálkodó és költségvetési szerv készítsen konkrét tervet.

a jövő évi gazdasági feladatok sikeres megoldása célratoró, fegyelmezett irányító és végrehajtó tevékenységet igényel. fontos feladat a gazdasági irányító és szervező munka színvonalának javítása, fegyelmenek általános erősítése. a központi irányításban következetesen érvényt kell szerezni a szocialista tervgazdálkodás követelményeinek. arra kell törekedni, hogy a vállalatok és a szövetkezetek önállósága és ezzel járó felelősségük a népgazdasági érdekeknek megfelelően fejlődjen.

a központi bizottság szükségesnek tartja: a kormányzati szervek dolgozzanak ki olyan intézkedéseket, amelyek biztosítják, hogy mind a termelés, mind az értékesítés a tervezett mértékben és irányokban fejlődjen, s jelentős megtakarítást érjünk el az alapvető nyersanyagokban és az energiahordozókban.

7./ az állami költségvetés a népgazdasági tervvel összhangban alakuljon. egyensúlyának javítása érdekében minden szinten és minden gazdálkodó szervnél szigorú takarékossgot kell érvényesíteni. nagy felelősség hárul a költségvetési szervekre az előirányzatok maradéktalan betartásában. következetesen korlátozni kell az igazgatási, az ügyviteli kiadásokat és meg kell akadályozni a luxusjellegű kiadásokat. határozottan fel kell lépni a pazarlással, a társadalmi tulajdon megkárosításával szemben.

8./ a központi bizottság szükségesnek tartja nemzetközi gazdasági kapcsolataink további szélesítését és elmélyítését mindenekelőtt a szovjetunióval, a kgst-országokkal.

nem szocialista viszonylatban a kivitel nagyobb mértékben növekedjen, mint a behozatal. a kivitel áruszerkezetének javításával is törekedni kell nagyobb külkereskedelmi árbevétel elérésére.

az irányító szervek és a vállalatok fordítsanak nagy figyelmet exportköltségeiknek tereszerű teljesítésére. az importtermékek felhasználásában fokozott takarékossgra van szükség.

/folyt köv ./
17.20/p

1828

9./ az életszínvonal növekedése szorosan kapcsolódik reális lehetőségeinkhez. ez kifejezésre jut a reálbéreknek 2,5 százalékos, a reáljövedelmeknek 3,5 százalékos, a lakosság összes fogyasztásának pedig 4 százalékos növekedésében. kiegyensúlyozott áruevellátást kell biztosítani. a fogyasztói árszínvonal emelkedése nem haladhatja meg a 3,6 százalékot.

az 1975. évi terv életszínvonalat befolyásoló intézkedései tartalmazzák a következőket: az alacsony nyugdíjakat július 1-ével fel kell emelni, aminek egy évi kihatása 1,7 milliárd forint; fordítsanak központi bérpreferenciákra 450 millió forintot; állami költségvetésből 400 millió forintos támogatással folytatódják a munkaidő-csökkentés a pedagógusok, az egészségügyi, a közlekedési, az állami gazdasági és az erdőgazdasági dolgozók körében.

- a lakásépítésben fenntartjuk az idei évben elért magas szintet; 90 ezer lakás épül fel. ezzel teljesül, sőt túlteljesül a iv. ötéves és a 15 éves lakásépítési terv.

az egészségügyi ellátás javítása érdekében 2500 új gyógyintézeti és ezen belül megfelelő számú szülészeti ágy létesüljön. a születések számának kedvező változását figyelembe véve központi eszközökkel és helyi erőfeszítéssel folytatni kell a bölcsődei és az óvodai helyek számának növelését.

x x x

a központi bizottság az 1975. évi népgazdasági terv irányelveit abban a meggyőződésben hagyta jóvá, hogy azok reálisak és megfelelő munkával teljesíthetők.

iii.

Céljai

a központi bizottság áttekintette az új v. ötéves népgazdasági terv előkészítő munkálatait. megállapította, hogy a terv kidolgozása megfelelő ütemben halad. állást foglalt a további tervező munka legfontosabb kérdéseiben. a központi bizottság elhatározta: a párt xi. kongresszusa elé terjeszti az v. ötéves terv fő előirányzataira vonatkozó javaslatait.

/folyt.köv./
17.25/a

- 53 -

1828

az 1975. évi népgazdasági terv eredményes megvalósításának feltétele gazdaságpolitikánk határozott képviselője, a párt irányító, szervező és ellenőrző munkájának erősítése. a központi bizottság utasítja a pártszervezeteket, hogy állítsák munkájuk középpontjába a gazdasági hatékonyság növelését, a takarékos gazdálkodást, a tartalékok feltárását és hasznosítását. ez fontos része a xi. kongresszusra való megfelelő felkészülésnek.

a kommunisták egységes szemlélete és cselekvése nélkülözhetetlen ahhoz, hogy a dolgozó tömegeket megnyerjük és mozgósítsuk a tervben kitűzött célok teljesítésére. a kommunistákra a tömegpolitikai munkában felelősségteljes feladatok hárulnak. a pártpropagandában és az agitációban, továbbá a sajtóban, a rádióban, a televízióban széles körű felvilágosító munkát kell végezni az 1975. évi tervcélok ismertetése és megvalósítása érdekében.

népgazdaságunk szilárd és biztos alapokon nyugszik, a feladatok megoldhatók; a kitűzött célok elérhetők. töretlenül folytatjuk gazdasági, kulturális céljaink valóra váltását, az életszínvonal emelését. népünk összefogását és egységét erősítve, a szocialista országok közösségében haladunk előre, folytatjuk gazdaságunk tervszerű fejlesztését, a szocialista társadalom építését.

a központi bizottság építi a párttagság, a pártszervezetek felelősségteljes, példamutató munkájára és helytállására a gazdasági feladatok megoldásában. felhívja a szakszervezetek országos tanácsát, a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságát, az országos szövetkezeti tanácsot, a hazafias népfront országos tanácsát, a tömegszervezetek és-mozgalmak vezetőit, a szocializmus minden hívét, hogy segítsék továbbra is az országosan kibontakozott munkaversenyt. az 1974. évi népgazdasági terv eredményes befejezésével, a jövő évi feladatokra való gondos felkészüléssel és azok megoldásával járuljunk hozzá méltóképpen a párt xi. kongresszusának és felszabadulásunk 30. évfordulójának megünnepléséhez. /mti/

✓ sikeréhez

17.30/a

- -
- 54 -

1838

1811
több 81. harminc évvel ezelőtt a csepeliek megakadályozták csepel kiürítését - forró hangulatu nagygyűlés a tanácsház téren

t gy/pá/ny La hh

1974 december 6

„ csepel népe! a felszabadulás küszöbén álltok. a vörös hadsereg átlépte a kis-dunát, elfoglalta csepel déli részét... az erőszakos kiürítésnek erőszakkal álljatok ellen! „ - a csepeli tanácsház téren pénteken már kora délután öles plakátok, rajtuk a kommunista párt 1944. november 27-én keltezett felhívásával jelezték a 30 esztendővel ezelőtti esemény, csepel kiürítése hősiességének emlékét. ezen a délutánon csakugy, mint 30 esztendővel ezelőtt ötezer csepeli kommunista gyülekezett a tanácsház téren ünnepi nagygyűlésre.

a nagygyűlés elnöksége - a kerületi párt, állami, társadalmi és tömegszervezeti vezetők, munkásmozgalmi veteránok, köztük azok, akik résztvevői, szervezői és irányítói voltak a csepel kiürítését megakadályozó tüntetésnek - a kerületi tanács erkélyén foglalt helyet. harminc évvel ezelőtt a község háza erkélyén hangzott el az ötezres néma tüntetés győzelmeiként a kiürítési parancs visszavonása. a himnusz hangjait szavalat követte, majd fejér jennőné, a hazafias népfront xxi. kerületi bizottságának titkára köszöntötte a nagygyűlés résztvevőit. ezután Antal Imre, a kerületi pártbizottság tagja, munkásmozgalmi veterán, a 30 évvel ezelőtti tüntetés szervezője és egyik vezetője mondott ünnepi beszédet.

- ünnepeljük a munkások összefogásának, bátor kiállásának sikerét, s kegyelettel emlékezünk azokra, akik vérük hullatásával hozták el számunkra a békét és a szabadságot - mondotta a szónok. - 1944. novemberében a szovjet csapatok elérték a csepel-sziget déli részét. a fasiszták elhatározták, hogy kiürítik csepelt, földig lerombolt gyárakat és felperzselt községet akartak maguk mögött hagyni. november végén az aljas tervek a csepeli kommunisták tudomására jutottak. amikor december 4-én megjelentek a kiürítést elrendelő falragaszok, elemi erővel tört ki a csepeli munkások, a község lakóinak elkeseredett dühe. a meggyőző szó, a bátorító biztatás megérett a csepeliekkel: a harcot kell választaniuk. csepel dolgozói december 6-án gyülekeztek a téren. amikor az elöljáróság részéről a kijelölt személy szólani akart, a tömeg elnémította a szót hangjával, sodró erejével. a rendfenntartó fegyveresek nem voltak mind fasiszták. a rendőrök és katonák körében fokozódó együttérzés alakult ki a tüntetők tömegével. a tömeg elszántsága, ereje meghátrálásra kényszerítette a fasisztákat, s visszavonták a kiürítési parancsot. tisztelettel kell szólani a tüntetésen nagy számban részt vett munkásszanyokról, édesanyákról, akik akkor is, mint a magyar és a nemzetközi munkásmozgalmak történetében oly sokszor, példát mutattak - hangsúlyozta a szónok.

/folyt köv/
17.50/ny

-55-

1850

bb 81. / harminc évvel ...folyt/ny

- nagy győzelme volt ez az illegális kommunista pártnak a baloldali és haladó erőknek, a hazáját szerető dolgozó népnek. harminc év múlva is fényesen ragyog december 6-a csepel történetében. 1944. vége és 1945. eleje történelmi léptékekkel mérhető változást hozott hazánk életében. felszabadult az ország. kibontakozott a szocialista forradalom. hazánk a szocializmus útját járja, a szovjetunió vezette szocialista közösségben.

ezt követően a szózat hangjai közben megkoszorúzták a tanácsház falába foglalt márványtáblát a kerületi-, a csepel vas-és fémművek párt, állami, társadalmi és tömegszervezeti szervek, továbbá a lakosság képviselői.

a forró hangulatu csepeli nagygyűlés az internacionalé hangjaival zárult./mti/

-. -

bb.82. megjelent a társadalmi szemle decemberi száma

a/zs/la

1974. december 6.

„számadás és felkészülés„ címmel a folyóirat szerkesztőségi cikket közöl, amely értékeli a most lezajlott beszámoló taggyűlések tapasztalatait, s egyben utmutatást ad a vezetőségválasztó taggyűlések előkészítéséhez, a xi.kongresszus dokumentumainak alapszervezeti megvitatásához.

berend t.íván népgazdaságunk három évtizedét tekinti át cikkében - összevetve a 20. század fő gazdaságfejlődési tendenciáival. dr.berecz jános a nemzetközi enyhülés politikájának osztálytartalmát elemzi írásában. hermann istván tanulmánya a művészet és az ideológia viszonyát tárgyalja. dr.pach zsigmond pál „szocialista nemzeti öntudat - proletár nemzetköziség„ címmel az mszmp kulturpolitikai munkaközösségének állásfoglalásához szól hozzá értékes gondolatokkal, a téma részletes kifejtésével.

/folytv.köv./

18.00/a

- 56 -

1855

bb.82./ megjelent.....folyt./-a

az ifjúsági törvény végrehajtásának tapasztalatairól kerekasztal-beszélgetést közöl a folyóirat, gál róbert tollából. lunczer ilona hat interju segítségével nyújt érdekes adalékokat ahhoz, hogyan látják a munkások az üzemi demokráciát. bólyai imréné a középiskolai nevelés ügyéhez fűz megszívlelendő gondolatokat.

a tőkés világ gazdasági problémáinak hátterét két írással is megvilágítja a folyóirat: kis csaba cikkével, amely a közös piac agrárpolitikájában jelentkező válságjelenségek lényegét foglalja össze, és a.sztadnyicsenkonak a pravdából átvett írásával, amely a valutáris anarchia okaival foglalkozik. /mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.56-os/elhunyt fenyvesi..../ hírünket kérjük mellőzni, helyette az alábbi közleményt adjuk:

bb.80. elhunyt fenyvesi rezső

mm/ká/a/la

1974.december 6.

fenyvesi rezső, a magyar partizán szövetség tagja, a spanyolországi nemzetközi brigád egykori harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 58 éves korában elhunyt. temetése december 10-én délután 2 órakor lesz a pécsi köztemetőben.

az mszmp baranya megyei és pécsi városi bizottsága,

magyar partizán szövetség

/mti/

-. -

bb.84. üdvözlő távirat

s/zs/a/la

1974. december 6.

fock jenő, miniszterelnök táviratban üdvözölte rachid solh libanoni miniszterelnököt kinevezése alkalmából./mti/

18.05/a

- 57 -

1900

bb. 83. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától
18.00 óráig:

p La

1974. december 6.

31. a vas megyei tanács ülése
32. 25 éves az mta állam-és jogtudományi intézete
33. koszoruzás a visegrádi utcában
34. pályázat
35. koszoruzás
36. finn fogadás
37. vác jubileumi ünneppsorozat
38. hazaérkezett csikós-nagy béla
39. rendelet az üresen álló családi házak értékesítéséről
40. levéltári kiállítás
41. kiállítás győrtől a szlovák nemzeti felkelésről
42. a kgst-országok találmányi hivatalai vezetőinek tanácskozása
43. tiszamenti vegyiművek
44. az ovh és a békés megyei vezetők tanácskozása
45. komputer csatlakozók
46. diák-téri aluljáró
47. magyar-ndk belkereskedelmi megállapodás
48. a textilszakszervezet kv ülése
49. lesznai lajos kitüntetés
50. értekezlet a zárszámadási előkészületekről
51. megállapodás lengyel tengerjárók szállításáról
52. új martin-kemence
53. sajtónapi ünnepség a népfront-székházban
54. hazaérkezett az operaház balettkara
55. tímfoldgyári zenekar
56. elhunyt fenyvesi rezső /visszavonva , helyette lásd a 80. számú
hirünket
57. dér istván kiállítása
58. megemlékezés szolnokon a finn nemzeti ünnepről
59. az ónművesség remekei
60. műemlékvédelem
61. barát endre a csepel könyvbarátoknál
62. a minisztertanács ülése
63. kitüntetés
64. magyar könyvművészet
65. kiállítás a posta-muzeumban
66. állandó duna kiállítás
67. a finn nemzeti ünnepre emlékeztek pécsett
68. gruz iparművészeti kiállítás
69. magyar barokk trió

/folyt .köv/
18.10/p

-58-

1900

bb.83. a belföldifolyt/p

70. bárdos hangverseny
71. pályaválasztási értekezlet
72. magyar katonai küldöttség utazik algériába /felhasználható 20
órától/
73. borárok
74. ajkai üveggyár
75. ripszám henrik kiállítása
76. hazaérkezett Lengyelországból a közlekedési küldöttség
77. tv-monitor a palesztin kérdékről
78. fotókiállítás az építőművészek szövetségének székházában
79. közlemény a kb üléséről
80. szerk.figy : elhunyt fenyvesi rezső
81. csepeli nagygyűlés
82. megjelent a társadalmi szemle
83. hirjegyzék./mti/

.-.

bb.85 átadta megbízólevelét az új iráni nagykövet

zsu/a/zs/La

1974. december 6.

Losonczy páll, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke
pénteken fogadta mohammad behnam rendkívüli és meghatalma-
zott nagykövetet, az iráni császárság új magyarországi nagy-
követét , aki átadta megbízólevelét. a megbízólevelél átadá-
sánál jelen volt rácz páll külügyminiszterhelyettes./mti/

.-.

bb.86. magyar színmű bemutató a katona józsef színházban

t/nm/s/a/La

1974. december 6.

pénteken nagy sikerrel mutatta be a katona józsef szin-
ház társulata palotai boris: szigorú szerelmesek című három
felvonásos színművét. a darabot nagy andrás lászló rendezte.
a diszleteket bakó józsef, a jelmezeket pedig vágó nelly ter-
vezte. a főbb szerepeket máthé erzsi, vörös eszter, máriáss
melinda, maróti gábor, tyll attila és téri sándor főiskolai
hallgató alakította./mti/

.-.

18.15/a

- 59 -

1910

bb.87. a szerkesztőségek figyelmébe!

zs/pá/a/la

1974. december 6.

mai bb.79-es anyagunkhoz / közlemény a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának 1974. december 5-i üléséről / a következő javításokat adjuk:

a hetedik folytatás utolsó bekezdésének második sorában a szöveg helyesen: „.....figyelmet exportkötelezettségeik tervszerű.....”

a iii- as szám alatt az első sorban a szöveg helyesen: „.....áttekintette az új , v.ötéves...../ ide tehát az új után vessző kell./

/ mti/

--

bb 88. a prágai odeon könyvkiadó kiállítása

t nn/tr/ny zs la

1974 december 6

pénteken a budapesti csehszlovák kulturában megnyílt a prágai odeon könyvkiadó kiállítása. a bemutatón a csehszlovák kiadó legfrissebb irodalmi, képzőművészeti munkáit sorakoztatja fel. mint a megnyitón dr. jozef cermak főszerkesztő elmondta, különös figyelmet szenteltek az utóbbi években a magyar irodalomnak. a legutóbbi időben jelent meg többek között szabó maada katalin utca, kosztolányi dezső aranysárkány és ottlik géza iskola a határon című regénye./mti/

18.40/ny

--
-60-

19 15

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb.79.sz.hir/ közlemény a kb üléséről/ 4.folytatás 2.bekezdésének 2. sorától a szöveg helyesen a következő:

...külső hatások ellenére - a tervnek megfelelően 2 százalékkal emelkedik. az árakat/mti/

--

21.35/p

21 15

- Vege -

-61/a-

bb 89. időjárásjelentés

/pá gi la

1974. december 6.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

várható időjárás szombat estig: tulnyomóan felhős idő, szór-
ványos esőkkel, hózáporokkal. többnyire élénk, időnként erős é-
szaknyugati szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 2,
plusz 7 fok között. /mti/

--

bb. 90. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00
órától zárásig

a/la

1974. december 6.

- 84. üdvözlő távirat
 - 85. az iráni nagykövet átadta megbízólevelét
 - 86. bemutató a katona józsef színházban
 - 87. szerk.figy.: javítások a kb.ülésről szóló közleményhez
 - 88. odeon kiadóvállalat
 - 89. időjárásjelentés
 - 90. hirjegyzék
- /mti/

--

21.00/a

- 61 -

21⁰⁵

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztők: halasi györgy
lakatos erzsébet

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának
irányelvei a párt xi. kongresszusára

a/zs/bs

1974. december 7.

rendelkezésre bocsátjuk az mszmp kb irányelveit. az anyag
rövidített, a dokumentum teljes szövegének körülbelül egyharm-
da. e m b a r g ó: december 7-e, szombat 19 óráig!

x x x

az irányelvek bevezetőben rámutatnak:

a magyar szocialista munkáspárt az elmúlt négy esztendőben
következetesen megvalósította fő politikai irányvonalát, végre-
hajtotta a x. kongresszus határozatait. a szocialista építés a
x. kongresszus határozatainak megfelelően magasabb szinten, len-
dületesen és sikeresen folyt; ennek eredményeképpen a magyar nép-
köztársaság előbbre haladt a szocializmus útján.

hazánkban érvényesült a párt, a munkásosztály vezető szere-
pe, tovább szilárdult a munkásosztály hatalma, a munkás-paraszt
szövetség, fejlődött a szocialista demokrácia, mélyült a szocia-
lista nemzeti egység.

a népgazdaság tervszerűen, arányosan fejlődött. megvalósul
a negyedik ötéves terv, intenzivebb, hatékonyabb a gazdasági mun-
ka. intézkedések történtek a gazdaságirányítás bevált rendszeré-
nek továbbfejlesztésére. a termelőmunka eredményeivel összhangban
rendszeresen emelkedett a nép életszínvonala. mindezt olyan kö-
rülmények között értük el, amikor a tőkés világban felgyorsult
infláció, a magasra szökött fűtő-és nyersanyagárak nehezítették
gazdaságunk kiegyensúlyozott fejlődését.

társadalmunkban erősödött a marxizmus-Leninizmus befolyása,
bővült hatóköre. tovább emelkedett népünk műveltségi színvonala.
a szocialista közgondolkodás mindinkább tért hódít és meghatároz-
za a társadalmi cselekvést.

/folyt.köv./

- 1 -

✓